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المقدمۀ
ِه أجمعين. ْبِ ِ وصحْ ِاللهِ ٍ بن عبدِ َ محمدٍ الحمدُُللهِِ ربِّ العالمينََ والصلاةُُ والسلامُُ على سيدِِ المرسلينَ

 ُ َهُ ِ حفظَ ِ الصباحِ ِ الجابرِ ِ الأحمدِ ِ مشعلِ ِ الشيخِ ِ البلادِ انطلاقاًً من التوجيهاتِِ السّّاميةِِ لحضرةِِ صاحبِِ السموِّ أميرِ
 ِ ِ المشاريعِ ِه الخصوصِ ِها على وجِ ْ ضمنِ ِ ومنْ ِ التنمويةِ اللهُُ ورعاهُُ بضرورةِِ الإسراعِِ في تنفيذِِ كافةِِ مشاريعِِ الدولةِ
ِها  ِجِ ِ مناهِ ِ بتطويرِ ْ وزارةُ التربيةِ َتْ َعَ َرَ ٍ فقد شَ ٍ جديةٍد التعليميةِِ، وتماشياًً معََ رؤيةِِ الكويتِِ 2035 والتي تنادي بكويتٍ

.ِ ِهِ ِ ورفعتِ ِ الوطنِ ٍ أساسيٍّ في تنميةِ التعليميةِِ مستةًًدن، في ذلكََ إلى أهميةِِ رأسِِ المالِِ البشريِّ كعنصرٍ

 ِ ِ في خلقِ ِ المهمةِ ّوافدِ َ الرّ ِ وتعدُّ أحدَ ِ والمتعلمِ ولأنَّ المناهجََ التعليميةََ هي قاعدةُُ الهرمِِ التعليميِّ بجانبِِ المعلمِ
 ِ ِ التربويةِِ والتعليميةِ جيلٍٍ متعلمٍٍ وواعٍٍ، قارٍٍد على المشاركةِِ في بناءِِ المجتمعِِ، ولأنَّ المناهجََ عبارةٌٌ عنْْ كمِّ الخبراتِ
 ٍ ٍ نوعيةٍ ِ نقلةٍ َ لتحقيقِ ِ وذلكَ العلميةِ  ِ المعاييرِ  َ َبَ َسَ ِ حَ المناجِه الوزارةُُ أهميةًً بتطويرِِ  التي تقمُُد للمتعلمِِ، فقد أولََتْْ 
 َ ِ خصوصيةَ ِ الاعتبارِ ِ بعينِ ٍ مع الأخذِ ٍ عالميةٍ ُ صفةٍ في الشكلِِ والمضمنِِو، وإيماناًً بأهميتِهِا وانطلاقاًً من أنَّها ذاتُ
 َ ٍ على الآخرينَ ٍ منفتةٍح ِ وبعقليةٍ ِ الوطنيةِ ِ الهويةِ المجتمعِِ الكويتيِّ وبيئََتََهُُ المحليةََ، ملتزمةًً بأنْْ تََصُُبَّ جميعُُها في تعزيزِ
 ِ ِ القرنِ ً بمهاراتِ ٍ وغزيرةً ِ من جهةٍ ِ والتسامحِ ِ الإسلامِ معََ احترامِِ حقوقِِ الإنسانِِ وحرياتِهِِِ الأساسيةِِ والتمسكِِ بمبادئِ
 َ ِ المنافسينَ ٍ أخرى لكي يكونوا في طليعةِ َ من جهةٍ الواحدِِ والعشرينََ لتعزيزِِ المفاهيمِِ الرياضيةِِ لجميعِِ المتعلمينَ
 ِ َ على أهميةِ ِ مؤكدينَ ِ المناجِه ِن قطاعِ ِ مِ ِ المعتمةِد في المسابقاتِِ العلميةِِ والدولََيةِِ، وذلكََ عبرََ بناءِِ الخططِِ التعليميةِ
 ِ ً في الكثيرِ ِ، متضمةًن ِ المتعلمِ ٍ بحياةِ ٍ مرتبطةٍ التكاملِِ بينََ الجوانبِِ العلميةِِ والتطبيقيةِِ حتى تكنََو ذات طبيعةٍٍ وظيفيةٍ

.ِ ِ والتركيبِ ِ والتحليلِ ِ من الفهمِ من بوندِِها التمارينََ ذاتََ المستوياتِِ العليا في التفكيرِ

َ العدِّ  ُ حلَو ٍ تتمرُوح ٍ معيةٍن ٍ ومجالاتٍ ِ هيكلٍ وقد تمَّ صياغةُُ وترتيبِِ الكتابِِ المدرسيِّ في منهجيةٍٍ خاصةٍٍ ذاتِ
والجبرِِ والهدنسةِِ والقياسِِ وأخيراً الإحصاءِِ والاحتمالِِ.

 ٍ ِ معرفةٍ لبناءِ  ِ ِ والمهاراتِ المفاهيمِ المنطقيَّ في   َ التدرجَ تراعي  تربويةٍٍ حديثةٍٍ  منهجيةٍٍ  الكتابِِ وفقََ  بناءُُ  تمَّ  فقد 
.َ العميقَ الرياضيَّ   َ التفكيرَ  ُ وتعزُز  َ المتعلمينَ بين  الفرديةََ  الفروقََ  تراعي  تراكميةٍٍ  رياضيةٍٍ 

 ِ ُم على تنميةِ ُهُ ٍ، تساعدُ كما يوحي الكتابََ وحداتٍٍ تعليميةًً وموضوعاًً موحرياًً يتمُّ إبرازُُهُُ في مقدمةِِ كلِّ وحةٍد
.ِ ِ الحياةِ ٍ من واقعِ الفهمِِ البنائيِّ وربطِِ المفاهيمِِ الجديةِدِ مع سياقاتٍ



المقدمۀ
 ِ والمسائلِ  ِ المباشرةِ الأسئلةِِ   َ بينَ  ْ تونعتْ والتي   ٍ درسٍ كلِّ  نهايةِِ  مع  المتونعةِِ  التمارينِِ  إدراجِِ  على  وحرصْْنا 

.ِ والاستنتاجِ  ِ الحلِ  ِ طرقِ  ِ وتعددِ  ِ والنقدِ التبريرِِ  مثل  العليا  التفكيرِِ  لمهاراتِِ  وأسئلةٍٍ  الحياتيةِِ 

 

ِ

لتنتهي كلُّ وحةٍٍد بقسمٍٍ خاصٍٍ للتقويمِِ لقياسِِ مدى تحقيقِِ الأدهافِِ متضمةًنً أسئلةًً شاملةًً للمفاهيمِِ والمهاراتِ
.ً ِ لاحقاً ِ التعليميةِ التي تمَّ تناوُُلها، وحتى تكنََو أداةًً تمكّّننا من تدحيدِِ الاحتياجاتِ

 ِ ِ الرياضياتِ ِ فقد تمَّ صياغةُُ واعدادُُ كتبِ ِ والتربويةِ وفي ضوءِِ ما سبقََ من معطياتٍٍ وغيرها من الجوانبِِ التعليميةِ
ِنا في  ِنا وتطلعاتِ ً تطلُّ على آمالِ ً واسعةً ُ نافةًذ لتحققََ نقلةًً نوعيةًً ذاتََ جةٍٍدو عاليةٍٍ تلبي الطموحاتِِ المطلوبةِِ وتكنُو
ِها  ُها في مكانِ ُنا وتضعُ أمتُ بها   ُ ِ تنهضُ القادمةِ تأسيسِِ فكرٍٍ رياضيٍٍ في عقولِِ أجيالِنِا  إليه من  المستقبلِِ لما نهفُُد 

.ٍ المناسبِِ في الصفوفِِ المتقدمةِِ ويشارُُ إليها بالبنانِِ مع كلِّ محفلٍ

المؤلفنو 



١١١١

ةِ نُ شََخْصيّاتٍِ كُوَِّيتيِةً مُبارَكَ وَمَرْيَمَِ لتُِرْبَطَِ باِلْبيئََةِ الكوَِّيتْيَّ وكَذِلكََِ يَتَضَمَّ
وَتُساعِدُِ عَلى إعِْطاءِِ مَعْلوِّماتٍِ جَدِيدَِةٍُ وَطَرْحِِ أَسْئَلَِةٍ والتَّحْاوُرِ وَوَضْعِِ الخُطَطِِ



١2

ةِ الْأولى عَليمِيَّ راتُِ الْأدِاءِِ للِْوَِّحْدَِةُِ التَّ ١٤                    مَعاييرُ الْمَنِْهَجَِ وَمُؤَشَِّ
١ ٠٠٠ ٠٠٠ öÏ óد óعúلÇ لىÅ لكليةÇ õÏÇد úع úلأÇ١٧

( Ã ) öملايينúلÇ لىÅ õيَّة لِّ õكúلÇ õÏÇد úع úلأÇ2٠
(È) öملايينúلÇ لىÅ õيَّة لِّ õكúلÇ õÏÇد úع úلأÇ22

öÏÇد úع úلأÇ õة óن óÑقا õ2٤م
öÏÇد úع úلأÇ õتيب úر ó2٦ت
öÏÇد úع úلأÇ õريبúق ó2٨ت

öÍ úلطَّرÇ/ öع úم óجúلÇ öيóيَّتöل óم óع õØماúنÃ٣٠
öÍ úلطَّرÇ/ öع úم óجúلÇ öجöتÇوóن õديرúق ó٣2ت

õع úم óجúلÇ٣٤
õÍ úلطَّرÇ٣٦

نöيُّ úه ساÇ õÈلذِّ öحúلÇ٣٨
öÊÇطو óلخÇ õÉ óÏ دِّ óعóت õم õلöسائ óم - óةóب öناس õمúلÇ óيَّةöل óم óعúلÇ öرóت úخöÇ : öلöسائ óمúلÇ ُّل ó٤٠ ح

æلى úلأÇ õيَّة öليم óلتَّعÇ õÉ óد úح óوúلÇ كثرÃ ÈÑ٤2تد
æلى úلأÇ öيَّة öليم óلتَّعÇ öÉ óد úح óوúلÇ õÚæر úش ó٤٦م

ìوóت úح õمúلÇ

æلى úلأÇ õيَّة öليم óلتَّعÇ õÉ óد úح óوúلÇ

١-١

2-١

١-٣

١-٤

١-٥

١-٦

١-٧

١-٨

١-٩

١-١٠

١-١١

١2-١



١٣١3

ةِ الثّانيَِةِ عَليمِيَّ راتُِ الْأدِاءِِ للِْوَِّحْدَِةُِ التَّ ٤٨                    مَعاييرُ الْمَنِْهَجَِ وَمُؤَشَِّ
öÈ úر هوÇ öãلضَّ úف óم õة óع óجÇر õ٥١م

فاتöها óضاع õم óæ ١ ١٠¡ ١٠٠¡ ٠٠٠ öÏÇد úع úلأÇ في õÈ úر Ç٥٤لضَّ
öÈ úر وÇ ُّÕÇلضَّ ó٥٦خ

óرóث úكÃ úæÃ öنúي óم úق óÑ úن öم õå õز úم óÑ òä وَّ óك õم óر óخÂ في òد öحÇæ òم úق óÑ úن öم õå õز úم óÑ òä وَّ óك õم òÏ óد óع õÈ úر ó٥٨ ض

öنúي óم úق óÑ úن öما م õهúن öلٍّ م õك õز úم óÑ òä وَّ óك õم öن úي óÏ óد óع õÈ úر ó٦٠ض

óرóث úكÃ úæÃ öنúي óم úق óÑ úن öم õå õز úم óÑ òä وَّ óك õم óر óخÂ في öنúي óم úق óÑ úن öم õå õز úم óÑ òä وَّ óك õم òÏ óد óع õÈ úر ó٦2ض

نöيُّ úه ساÇ õÈلذِّ öحúلÇ٦٤

ðلا óæ úد óج úä وِّ óك : öلöسائ óمúلÇ ُّل ó٦٦ح
õةóيöانøلثÇ õيَّة öليم óلتَّعÇ õÉ óد úح óوúلÇ كثرÃ ÈÑ٦٨تد

öةóيöانøلثÇ öيَّة öليم óلتَّعÇ öÉ óد úح óوúلÇ õÚæر úش ó٧٥م
٧٧نماÑ ÌÐقع Çلعمل

õةóيöانøلثÇ õيَّة öليم óلتَّعÇ õÉ óد úح óوúلÇ

١-2

2-2

٣-2

٤-2

٥-2

٦-2

٧-2

٨-2



١٤

الْأدِاءِِ راتُِ  وَمُؤَشَِّ الْمَنِْهَجَِ  مَعاييرُ 
الْأولى التَّعَليمِيَّةِ  للِْوَِّحْدَِةُِ 

راتُِ الْأدِاءِِمَعاييرُ الْمَنِْهَجَِالْمَجالُِ مُؤَشَِّ

الْعَدُِّ والْجَبْرُ

عَةٍ يَّةِ بطُِرُقٍِ مُتَنَِوِِّّ اسِْتخِْدِامُ الْأعْدِادِِ الْكُلِّ
حَتّى الْملايينِ.

فُِ- الْقِراءَِةُُ -  رُ - التَّعَرُّ التَّذَِكُّ
الْكتِابَةُ - التَّمْثيلُِ - الْمُقارَنَةُ

والتَّمْييزُِ - التَّحْْليلُِ - 
التَّرْكيبُِ

إجْراءُِ عَمَليِّاتِِ الْجَمْعِِ والطَّرْحِِ عَلى 
الْأعْدِادِِ بإِستراتيجيّاتٍِ مُخْتَلفَِةٍ.

الْفَهْمُِ - التَّمْثيلُِ - التحْوِّيلِ-
حَلُِّ الْمُشْكلِاتِِ

ياتِِ والْأعْدِادِِ وَتَقْدِيرُ تَقْريبُِ الْكَمِّ
النَِّوِّاتجَِِ للِْوُِّصوِّلِِ إلى نَتائجََِ مَعْقوِّلَةٍ.

التَّعْليلُِ - التَّحْْوِّيلُِ - التحْليلِ 
- التركيبِ - حَلُِّ الْمُشْكلِاتِِ

فُِ إلى الْأنْماطِ في الْأعْدِادِِ التَّعَرُّ
والْعَمَليِّاتِِ.

الِاسْتنِِْتاجَُ - الْعَلاقاتُِ - 
رُ - التَّخَيُّلُِ والتَّصَوُِّّ

حَلُِّ الْمُشْكلِاتِِ

ياضِيَّةِ. ةِ والرِّ الِاسْتنِِْتاجَُ - التَّحْْوِّيلُِ -اسِْتخِْدِامُ التَّعْبيراتِِ الْجَبْرِيَّ
حَلُِّ الْمُشْكلِاتِِ

الْإحْصاءُِ
وَالِاحْتمِالُِ

تَطْبيقُِ مَفاهِيمِِ الِاحْتمِالِِ النَِّظََرِيِّ
عاتِِ والتَّجْريبيِِّ للِْقِيامِ باِلتَّوَِّقُّ

وَالِاسْتنِِْتاجاتِِ.

- الِاسْتشِْرافُِ
حَلُِّ الْمُشْكلِاتِِ



١٥

عنِدِ زيارتنِاِ لمعالمِِ الكوِّيتِْ الجميلةِ ، دِعوِّنا نحْافظُ على نظَافَتهِا 
و احترامِ مرافقهِا ، فهي جزِءٌِ من تاريخنِاِ و هُِوِّيتنِِا . بحْبنِاِ و حرصنِاِ 

نظَهر وفاءَِنا لوِّطنِنِاِ .

æلى úلأÇ õيَّة öليم óلتَّعÇ õÉ óد úح óوúلÇ

اَلْعَلَاقَةُ مَعَِ الْمُجْتَمَعِِ

öلكويتÇ öلةæÏ õمساحة õتبلغ
ðمربعا ðÇ١٧ كيلو متر ٨١٨

¿ òمختلفة òÞبطر öÏلعدÇ عن õرøتعب óكيف





١٧١٧

المفرداتُُ
• رمزِ العدِدِ مليوِّنَّ

• الاسمِ المطوِّلِ
•  الاسمِ اللفظَي
• القيمة المكانية

التَّمْثيلُِ باِلْمِعْدِادِِ

4٦5رَمْزُِ الْعَدَِدِِ 921
لُِ 400الِاسْمُِ الْمُطَوَِّّ 000 +٦0 000 +5000 +900 +20 + 1

فْظَيُِّ أربعمئَة وخمسة وستوِّنَّ ألفا وتسعمئَة و واحدِ وعشرونَّالِاسْمُِ اللَّ

إليكََ بعضُُ الطرقِِ للتعبيرِ عن العدِدِِ :

حلقة الألوِّفِحلقة الوِّحدِاتِ

مئَاتِعشراتِآحادِمئَاتِعشراتِآحادِ

١2٩٥٦٤

١ 000 َالأعدِادُِ الكليَّةُ إلى العدِدِ 000
Whole Numbers up to 1 000 000

1-١

يَّةِ حَتّى الْمليوِّنَِّ. اسِْتخِْدِامَ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّةِ لقِِراءَِةُِ وَكتِابَةِ الْأعْدِادِِ الْكُلِّ - : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس
- قراءِةَُ الأعدِادِِ وكتابتها وتمثيلها حتي الملايين.

- العدَِ بدِءِاً من أيِّ عدِدٍِ عدِاً تصاعدِياً أو تنِازلياً حتى الملايين. 

٤65 كتاباً تضمُِ مكتبةُ الكوِّيتِْ الوِّطنِية أكثرَ من ٩2١
وفقا لأحدِثِ الإحصائياتِِ المتاحةِ في عام 20١٨م، 

تشملُِ كتبًا باللغةِ العربيةِ و الانجليزِيةِ و لغاتٍِ أخرى . 
٤65 ؟ ٩2١ كيفَ يُمكنِِنِا التعبيرُ عن العدِدِِ

      أكْمِلِْ: 

65٤ ؟ ماذا تلاحظُ ؟ 0٨ ، ٩٧35 6 في كلِِّ مِنْ العدِدِين 62١ ما القيمةُ المكانيةُ للرقمِِ

التَّمْثيلُِ باِلْمِعْدِادِِ

٧٣٥رَمْزُِ الْعَدَِدِِ ٠2٤
لُِ الِاسْمُِ الْمُطَوَِّّ

فْظَيُِّ الِاسْمُِ اللَّ

١

١



١٨١٨

      2٠٨ ١٠٠٠                         ٠١ ٨٧٩                            ٠٠٠ ٤٨٣                      ١٧٠ ٠2٥

٩٩٩ عَلى الْمِعْدِادِِ.   ٩٩٩ أ  مَثِّلِْ الْعَدَِدَِ

بِّ  أضِفْ وَحْدَِةًُ واحِدَِةًُ إلى مَنِْزِِلَةِ الآحادِِ.

عَلَيْهِ عَلى   ما الْعَدَِدُِ الذِي حَصَلْتَْ جـ

        الْمِعْدِادِِ.

اُكْتُبِْ رَمْزَِ الْعَدَِدِِ. دِ

لوِّفِِحَلَقَةُ الْوَِّحَدِاتِِ الْملايينِحَلَقَةُ الْأُ حَلَقَةُ

مِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِمِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِمِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِ

٠٠٠٠٠٠١
مليوِّنَّ ١      الاسمُِ اللفظَيٌ 000 رمزُِ العدِدِِ  000

2 أكْمِلِْ الجدِولَِ

عَدَِدُِالْعَدَِدُِ
الْوَِّحَدِاتِِ

عَدَِدُِ
الْعَشَراتِِ

عَدَِدُِ
الْمِئَاتِِ

عَدَِدُِ
لوِّفِِ الْأُ

عَدَِدُِ عَشَراتِِ
لوِّفِِ الْأُ

عَدَِدُِ مِئَاتِِ
لوِّفِِ الْأُ

عَدَِدُِ
الْملايينِ

٣٧ ٠٠١٣٧٠٠١٣٧0٠370٣٧٣٠٠
٥١٩ ٠2٤٥١٩٠٥
١ ٠٠٠ ٠٠٠١٠٠ ٠٠٠١٠٠

قْمِِ الَّذِِي تَحْْتَهُ خَطِْ. ٣ أُكْتُبِْ الْقِيمَةَ الْمَكَانيَِّةَ للِرَّ

2



١٩١٩

.öÏ óد óعúلÇ óز úم óÑ úبõت úكõÇ

ثلاثمئَة ألْفٍ وثلاثة.

٨ + ١0 + ٤00 + 3 000 + ٩0 000 + 500 000

200 000 + ٧ 000 + ٨

مليوِّنَّ

سَبْعُمِئََةٍ وَخَمْسَةٌ وَعِشْرونََّ ألْفًا وَتسِْعَةَ عَشَرَ.

لَِ. اُكْتُبِْ الِاسْمَِ المطوَِّّ
5٧ ٨0١

ستمئَة وخمسِ وثلاثوِّنَّ ألفاً وواحدِ

أكْمِلِْ:

٤

٥

٦

٧

٨

٩
١٠

11

12

13

١ ٠٠٠ ٠٠٠ ٩٩٩ ٧٠٠ ٩٩٩ ٦٠٠

5 ورقمُِ منِزِلةِ الُألوِّفِِ أكبرَ من العشراتِِ بـ 3 ورقمُِ عَدَِدُِ مُكوِّّنٌَّ مِنَ أَربعةِ أرقامٍ . في العشراتِِ الرقمُِ
١، ورقمُِ منِزِلة ِالآحادِِ أقلُِ مِنْ منِزِلةِ الألوِّفِِ بـ 6 ما هِوِّ العدِدِ؟ منِزِلةِ المئَاتِِ

الإجابةُ: 

بإستخدِام البطاقاتِ  ٩   0    ٩    3    مرةًُ واحدِةًُ دِونَّ تكرارٍ ، كوَِّنَّ أكبرَ عدِدٍِ مكوِّنٍَّ
ثمَِّ أختْر الاسمَِ اللفظَيَّ المنِاسبَِ : رمزُِهُُ من ٤ أرقامٍ                       

 تسعةُ آلافِ و تسمعُئَة و ثلاثةٌ
 تسعةُ آلافٍِ و تسعةٌ و ثلاثوِّنَّ

 تسعةُ آلافٍِ و تسعمئَةٍ و ثلاثوِّنَّ
 تسعةُ آلافٍِ و ثلاثةٌ و تسعوِّنََّ



٢٠٢٠

المفرداتُُ
äمليو•

ÏلعدÇ مزÑ •
áلمطوÇ لاسمÇ •
• Çلاسم Çللفظي
• Çلاسم Çلموجز

Çلقيمة Çلمكانية •

وَيُمْكنُِِكََ التَّعْبيرُ عَنِ الْعَدَِدِِ بطُِرُقٍِ مُخْتَلفَِةٍ.

٤ ٩٨٧ ٨2٦ öÏ óد óعúلÇ ößÇÑ úÏÅ على õيَّةöكان óمúلÇ õة óقيمúلÇ óß õد öساعõت

لوِّفِِحَلَقَةُ الْوَِّحَدِاتِِ الْملايينِحَلَقَةُ الْأُ حَلَقَةُ

مِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِمِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِمِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِ
٦2٨٧٨٩٤

öÏÇدúع öمúالöب õثيل úلتَّمÇ

öÏ óد óعúلÇ õز úم óÑ٨  ٩٨٧  ٤2٦

õá طóوَّ õلمÇ õم úس öلاÇ٤ ٠٠٠ ٩٠٠ + ٠٠٠ ٨٠ + ٠٠٠ ٨٠٠ + ٧٠٠٠ + ٠٠٠ + 2٦ + ٠

ظöيُّ úف مÇ õللَّ úس öلاÇ. óäæعشرæ ñةöستæ ñئة öمõمانóث óæ ðلفاÃ óäوõمانóث óæ õعةúب óسæ òعئة öسمóتæ óنöملايي õبعةÑÃ

õز óموجúلÇ õم úس öلاÇ٨2٦ óæ  ا ðفúلÃ ٩٨٧ óæ ó٤ ملايين

الأعدِادُِ الكليَّةُ إلى الملاييِنِ ( أ )2-1

. öلايينúلمÇ ىøت óح öيَّة لِّ õكúلÇ öÏÇد úع úلأÇ öة óتابöك óæ öÉ óÁÇر öقöل öيَّةöكانóúلمÇ öة óقيمúلÇ óãÇد úخöت úسöÇ - : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس
     - قرæ óÉÁÇكتابةÇ óلأعدæ öÏÇتمثيلها حتي Çلملايين.

2٠2٤م حوِّالي بلغَ عدِدُِ سكانَِّ دِولةِ الكوِّيتِْ حتى نهايةِ عامِ
العامةِ الهيئَةِ  عن  الصادِرةُِ  للبياناتِِ  وفقاً  نسمةً  ٤ ٩٨٧ ٨2٦

للمعلوِّماتِ المدِنيةِ.

Whole Numbers to Millions (A)

4987826



٢١٢١

اُكْتُبِْ رَمْزَِ الْعَدَِدِِ

1   ثَمانيَِةُ ملايينَ وَثَلاثُمِئََةِ ألْفٍ وَأرْبَعُمِئََةٍ وَأرْبَعوِّنََّ
5 000 + ٩0 000 + ٧00 000  + 2 000 000  2

3  5 ملايينَ + 5 آلافٍِ + 5

٧ ١00 فْظَيَِّ للِْعَدَِدِِ  ٨55 4  اُكْتُبِْ الِاسْمَِ اللَّ

5 ١02 6١3 لَِ للِْعَدَِدِِ 5  اُكْتُبِْ الِاسْمَِ الْمُطَوَِّّ

اُكْتُبِْ الِاسْمَِ الْموِّجَزَِ للأعدِادِ التالية:
٩ 0٤5 ٤١٧   6
6 50١ 03٨   7

إجابَتَكََ. رْ ٤؟ فَسِّ 320 2٤60 أم 000 ٤ قيمَةٌ مَكانيَِّةٌ أكْبَرُ: ١١5 قْمِِ 8   في أيِّ عَدَِدٍِ يَكوِّنَُّ للِرَّ

التَّفْسيرُ:

9  اكتبِْ عدِدِاً أكبرَ من 5 ملايين وأصغرَ من 6 ملايين
الإجابةُ:

مَاَ أكبرُ عَدِدٍِ يُمكنُ تكوِّينُِهُ باستخدِامِ المَفَاتيحِِ الثَّلاثَةِ التَّاليةِ معاً:
- العدِدُِ أصغر من  000  ٤0

- كلُِ رقمٍِ في العدِدِِ رقمٌِ فردِيّ
- كلُِ الأرقامِ بالعدِدِِ مختَلفة

العدِدِ الزِوجي آحادِهُ : 0 أو2 أو  ٤ أو 6 أو ٨
العدِدِ الفردِي آحادِهُ : ١ أو 3 أو 5 أو ٧ أو ٩

11
5 أو ٧ أو ٩

رْ تَذَِكَّ

لوِّفِِ. الْأُ 6 في مَنِْزِِلَةِ مِئَاتِِ قْمِِ ٨ في مَنِْزِِلَةِ الآحادِِ والرَّ قْمِِ 6 أرْقامٍ، يَحْْتَوِّي عَلى الرَّ نَّْ عَدَِدًِا مِنْ كَوِِّّ
اُكْتُبِْ رَمْزَِهُُ والاسمِ اللفظَيَّ لَهُ.

رَمْزُِ الْعَدَِدِِ
فْظَيُِّ الِاسْمُِ اللَّ

١٠

٢١



٢٢٢٢

المفرداتُُ
مليوِّنَّ •

رمزِ العدِدِ •
• الاسمِ المطوِّلِ
• الاسمِ اللفظَي
• الاسمِ الموِّجزِ
القيمة المكانية •

الأعدِادُِ الكليةُ إلى الملايينِ (بِّ)3-1
Whole Numbers to Millions (B)

. òة óفöلóت úخ õم òÞ õرõطöب öÏ óد óعúلÇ öن óع õبير úلتَّعÇ óكõنöك úم õي óæ

لوِّفِِحَلَقَةُ الْوَِّحَدِاتِِ الْملايينِحَلَقَةُ الْأُ حَلَقَةُ

مِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِمِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِمِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِ
٠٠٠٠٠٧٦٧

öÏ óد óعúلÇ õز úم óÑ  ٧٦ ٧٠٠ ٠٠٠
õá طóوَّ õلمÇ õم úس öلاÇ٧٠ ٠٠٠ ٦ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٧٠٠ + ٠٠٠ ٠٠٠

ظöيُّ úف مÇ õللَّ úس öلاÇðلفاÃ سبعمئةæ ðمليونا äسبعوæ ستة

õز óموجúلÇ õم úس öلاÇðلفاÃ ٧٠٠ æ ð٧٦ مليونا

لوِّفِِحَلَقَةُ الْوَِّحَدِاتِِ الْملايينِحَلَقَةُ الْأُ حَلَقَةُ

مِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِمِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِمِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِ
٤١٤٥٦2٤١٤

öÏ óد óعúلÇ õز úم óÑ٤١٤ 2٦٥ ٤١٤

õá طóوَّ õلمÇ õم úس öلاÇ

ظöيُّ úف مÇ õللَّ úس öلاÇ
õز óموجúلÇ õم úس öلاÇ

وَكتِابَةِ قِراءَِةُِ  عَلى  لتُِساعِدَِكَ  الْحَْلَقاتِِ  وَأسْماءِِ  الْمَكانيَِّةِ  الْقيمَةِ  اسْتخِْدِامَ  تَسْتَطيعُِ 
أعْدِادٍِ في حَلَقَةِ الْملايينِ. اُنْظَُرْ إلى الْعَدَِدِِ في لَوِّْحَةِ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّةِ وَحاوِلِْ أنَّْ تَقْرَأَ.

أكْمِلِْ.

úن óع öيتيَّة óو õلكÇ öزöاب óخ óلمÇæ öقيق طóاحنÇ öلدَّ óم õة óك öر óش úتóعلنóÃ
õÍباÑلأÇ öبلغت õحيث ¡ã2٠2٣ ãعا ðقياسية òÍباÑÃ öحقيقóت

.ðكويتيا ðÇÑيناÏ ٧٦ ٧٠٠ ٠٠٠
٧٦ ٧٠٠ ٠٠٠ öÏ óد óعúلÇ ößÇÑ úÏÅ على õيَّةöكان óمúلÇ õة óقيمúلÇ óß õد öساعõت

ةِ حَتّى الْملايينِ. يَّ ةِ لقِِراءَِةُِ وَكِتابَةِ الْأعْدِادِِ الْكُلِّ اسِْتخِْدِامَ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ - : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس
- قرæ óÉÁÇكتابةÇ óلأعدæ öÏÇتمثيلóها حتى Çلملايين.

- العدَِ بدِءِاً من أيِّ عدِدٍِ عدِاً تصاعدِياً أو تنِازلياً حتى الملايين. 



٢٣٢٣

5٧١ 000 ٤00 ٧ في الْعَدَِدِِ قْمُِ   سَمِِّ الْمَنِْزِِلَةَ الَّتي يوِّجَدُِ فيها الرَّ

اُكْتُبِْ رَمْزَِ الْعَدَِدِِ

1   سِتُّمِئََةٍ وَواحِدٌِ وَثَمانوِّنََّ مليوِّنًا وَثَلاثُمِئََةٍ وَخَمْسَةٌ وَعِشْرونََّ ألْفًا وَمِئََةٌ وَخَمْسَةٌ

١25 5٧١ ألْفًا وَ 3٤0 مليوِّنًا وَ 2

١ 000 + 50 000 + ٤000 000 3

50 000 فْظَيِِّ للِْعَدَِدِِ  ١00 ٤  اُكْتُبِْ الِاسْمَِ اللَّ

١32 500 ٤٩٩

١00 000 000

 ¿2٣٦ ٠٤١ ٩٨٥ öÏ óد óعúلÇ ا في ðمليون úم ó٧   ك

٤2 ٠٠٠ ٥٠٠  öÏ óد óعúلöل óá مÇ óلمõطóوَّ úس öلاÇ ِْ٥  اُكْتُب

٦٤٩ ٠٠٠ ٠١٠  öÏ óد óعúلöل óز óوجúلمÇ óم úس öلاÇ ِْ٦  اُكْتُب

 اُكْتُبِْ رَمْزَِ الْعَدَِدِِ السّابقِِِ مُباشََرَةًُ والْعَدَِدِِ التّالي مُباشََرَةًُ:

٨

٩

٨ أرْقامٍ دِونََّ تَكْرارِ أيِّ رَقْمٍِ.  نٍَّ مِنْ ١٠   اُكْتُبِْ رَمْزَِ أكْبَرِ عَدَِدٍِ مُكَوَِّّ

لوِّفِِ هِوِّ ؟  قْمُِ الَّذِي وَضَعْتَهُ في مَنِْزِِلَةِ عَشَراتِِ الْأُ  الرَّ



٢٤٢٤

ةِ لمُِقارَنَةِ الْأعْدِادِِ حَتّى الْملايينِ. - اسِْتخِْدِامَ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس
< أوْ =  > أوْ - مُقارَنَةَ الْأعْدِادِِ باِسْتخِْدِامِ

دٌِ - مُمْكنٌِ). عَِ نَتائجََِ مُحْْتَمَلَةٍ عِنِْدَِ إجْراءِِ تَجْرِبَةٍ مُسْتَخْدِِمًا الْكَلمِاتِِ (مُسْتَحْيلٌِ - مُؤَكَّ - تَوَِّقُّ

مقارنةَ الأعدِادِِ

المفرداتُُ
• المقارنة

أكبر من > •
أصغر من< •

يساوي = •
مستحْيلِ •

مؤكدِ •
ممكن •

التعدِادُِ السكانيُّ واجبٌِ وطنِيٌ يسهمُِ في بنِاءِِ مستقبلِِ الكوِّيتِْ و توِّزيعِِ الخدِماتِِ بعدِالةِ
لكلِِ موِّاطنٍ حيثُ بلغتْْ إحصائية سَكانَّ المحْافظَاتِِ في دِولةِ الكوِّيتِْ في نهايةِ عامِ

202٤ م كما موِّضحِ في الجدِولِِ .
مبارك الكبير حولي العاصمة الفروانية الجهراء الاحمدي المحافظة
٣٣٤ ٧2٠ ١ ٠١٨ ٨٦٥ ٦١٠ ١2٥ ١ 2٥٩ ٤٤2 ٦٣٧ 2٤٧ ١ ١22 ٣٨٧ عدد السكان

مِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِ
آحادُِ

الْألُوِّفِِ
عَشَراتُِ
الْألُوِّفِِ

مِئَاتُِ
الْألُوِّفِِ

آحادِ 
الملايين

٧٨٣22١١
٥2١٠١٦

مِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِ
آحادُِ

الْألُوِّفِِ
عَشَراتُِ
الْألُوِّفِِ

مِئَاتُِ
الْألُوِّفِِ

٠2٧٤٣٣
٧٤2٧٣٦

عُدِْ أرقامَ العدِدِين 
ثمَِّ قارنَّْ.

في حالِِ تساوي عدِدِِ
الأرقامِ في كلِا العدِدِينِ، 
ابدِأ المقارنةَ من أقصى 

اليسارِ.

مِئَاتٌِعَشَراتٌِآحادٌِ
آحادُِ

الْألُوِّفِِ
عَشَراتُِ
الْألُوِّفِِ

مِئَاتٌِ
الْألُوِّفِِ

آحادِ 
الملايين

٥٦٨٨١٠١
2٤٤٩٥2١

١٠٠٠ ١٠٠٠ = ٠٠٠ ٠٠٠
2٠٠ ٠٠٠ > ٠

6١0 ، و بالتالي عدِدُِ سكانَِّ محْافظَةِ الأحمدِي أكثرُ من عدِدِِ سكانَِّ محْافظَةِ العاصمةِ .   ١25 < ١ ١22 نجدُِ أنَّّ  3٨٧

في أيِّ محْافظَةٍ يكوِّنَُّ عدِدُِ السكانَِّ أكثرَ ، محْافظَةِ الأحمدِي أم محْافظَةِ العاصمةِ ؟

في أيِّ محْافظَةٍ يكوِّنَُّ عدِدُِ السكانَِّ أقلُِّ ، محْافظَةِ مباركِ الكبير أم محْافظَةِ الجهراءِِ ؟

قارنَّْ بينَ عدِدِِ سكانَِّ محْافظَتي حوِّلي و الفروانيةِ .

63٧ ، و بالتالي عدِدُِ سكانَِّ محْافظَةِ مباركِ الكبير أقلُِّ من عدِدِِ سكانَِّ محْافظَةِ الجهراءِِ .   2٤٧ > 33٤ نجدُِ أنَّّ  ٧20

١ ، و بالتالي عدِدُِ سكانَِّ محْافظَةِ الفروانيةِ أكثرُ من عدِدِِ سكانَِّ محْافظَةِ حوِّلي .   25٩ ٤٤2 > ١ 0١٨ ٨65 فيكوِّنَُّ

 العدِدِين  العدِدِين  العدِدِين 

 العاصمةِ .  

ِ تساوي عدِدِِ تساوي عدِدِِ
لا العدِدِينِ، 
 من أقصى 

ِ
 من أقصى 

ِ

 ؟

 محْافظَة الجهراءِ

الأحمدِي
العاصمة

مبارك الكبير
الجهراءِ

حوِّلي
الفروانية

Comparing Numbers 4-1



٢٥٢٥

< أوْ =).  قارِنَّْ بوَِِّضْعِِ رَمْزِِ الْعَلاقَةِ الْمُنِاسِبِِ (> أوْ

يُبَيِّنُ الْجَدِْوَلُِ إنْتاجََ بَعْضُِ أنْوِّاعِِ الْخَضْراواتِِ في إحْدِى 
٨١٠ ٠٣٧ مزِارعِ العبدِلي، إذا بَلَغَ إنْتاجَُ الطَّماطمِِِ

كيلوِّجرامًا.

ما نَوِّْعُِ الْخَضْراواتِِ الْأكْثَرِ إنْتاجًا مِنَ الطَّماطمِِِ؟ 

١٠٠ ٠٠٠          ١ ٠٠٠ ٠٠٠  2١ ٩                      ٠٤٣ ٦٨٧

١٧٦ ٠٠٠ ٣٥٠   ١٧٦ ٠٠٠ ٥٠٠  ٣٠٥ ٣٣١                      ٠٠٥ 2٠٠

٤٨٠             ÑÃبعمئة æثمانوÃ äلفاÇæ ðثنى عشر ٠١2  ٧2٠ æ ðلفاÃ ٩٦٠                      ٩٦ ٧2٠

 بحسا
ةقاط&

الْإنْتاجَُ باِلْكيلوِّجرامِالْخَضْراواتُِ

٩٩خِيارٌ ٣٧٥
٨٠٦جَزَِرٌ ١٩2
٨١٠بطاط ٦٥٥

دٌِ). مُؤَكَّ مُمْكنٌِ أوْ اُكْتُبِْ الْكَلمَِةَ الْمُنِاسِبَةَ (مُسْتَحْيلٌِ أوْ
3 بطِاقاتٍِ مَكْتوِّبٍِّ عَلى كُلٍِّ مِنِْها أحَدُِ هِذِِهُِ الْأعْدِادِِ كيسٌِ فيهِ

٧٨ ٣٧٥   ٧ ٨٣٥    ٧٨2 ٣٧٥

    ٨٠٠ ٠٠٠ سَحْبُ بطِاقَةٍ تَحْمِلُ عَدَدًا أكْبَرَ مِنَ الْعَدَدِ
   ٨٠ ٠٠٠ سَحْبُ بطِاقَةٍ تَحْمِلُ عَدَدًا أصْغَرَ مِنَ الْعَدَدِ
  ٨٠٠ ٠٠٠ سَحْبُ بطِاقَةٍ تَحْمِلُ عَدَدًا أصْغَرَ مِنَ الْعَدَدِ

اخترْ الإجابةِ الصحْيحْةِ:

  < 6 ٨٩0

٦ بِّ   ٠٨٩                           ٦ أ       ٩٨٠

٩ دِ   ٠٨٦                          ٨ ٦٠٩ جـ

١2

٣٤

٥

٧

٨
٩

١٠

١١

٦



٢٦٢٦

المفرداتُُُُ
● ترتيبِ الأعدِادِ
●ترتيبِ تصاعدِي
ترتيبِ تنِازلي ●

ترتيبُِ الأعدِادِِ

ةِ لتَِرْتيبِِ الْأعْدِادِِ. - اسِْتخِْدِامَ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس

Ordering Numbers

١00 لترًا، فكَيفَ سيكوِّنَُّ يَّةُ إنْتاجَِ اللبن في مَزِْرَعَةِ مبارك ١٤5  إذا بَلَغَتْْ كَمِّ
بْنِا الْإنْتاجََ تَرْتيبًا تصاعدِياً؟ ترتيبُِ  الْمَزِارِعِِ الْأرْبَعِِ إذا رَتَّ

تشتهَرُ المزِارعُِ الكوِّيتيةُ بإنتاجَِ الألبانَِّ وتوِّزيعِها في مراكزِِ البيعِِ.
يَّةَ الألبانَِّ في عَدَِدٍِ مِنَ الْمَزِارِعِِ. يُبَيِّنُ الْجَدِْوَلُِ التّالي كَمِّ

يَّةِ الإْنْتاجِ؟ ما تَرْتيبُ الْمَزارِعِ بحَِسَبِ كَمِّ
أولاً: نقارِنْ بَيْنَ أعْدادِ الإنتاج لمعرفة الترتيب.

٩٩ ٣٨٠     ،     ٨٥٠ ٤٥٦    ،    ٧٥١ ٩٨٠ قارنْ بينَ   
الأْكْبَرُ. ٤٥٦    هُوَ الْعَدَدُ ٩٨٠    ، الأْصْغَرُ                   ٩٩    هُوَ الْعَدَدُ ٨٥٠

الأْصْغَرِ إلى الأْكْبَرِ (تَصاعُدِيًّا) كالتّالي: بَةٌ مِنَ الأْعْدادُ مُرَتَّ
٤٥٦ ٩٨٠   ،   ٣٨٠ ٧٥١             ،          ٩٩ ٨٥٠

وَباِلتّالي يَكونُ تَرْتيبُ الْمَزارِعِ مِنَ الأْقَلِّ إنْتاجًا إلى الأْكْثَرِ إنْتاجًا كالتّالي: 
،  مَزْرَعَةُ سالمٍ. ،             مَزْرَعَةُ أحمدٍ مَزْرَعَةُ فهد      

الأْكْبَرِ إلى الأْصْغَرِ (تَنازُليًِّا) كالتّالي: مِنَ يبُ الأْعْدادِ يُمْكنُِنا ترَتِّ
٩٩ ٣٨٠     ،  ٨٥٠ ٤٥٦      ،             ٧٥١ ٩٨٠

إنْتاجًا كالتّالي: إنْتاجًا إلى الْأقَلِِّ وَباِلتّالي، يَكوِّنَُّ تَرْتيبُِ الْمَزِارِعِِ مِنَ الْأكْثَرِ
مَزِْرَعَةُ سالمٍِ      ،             مَزِْرَعَةُ أحمدٍِ    ،     مَزِْرَعَةُ فهدٍِ

زْرَعَةِ ةُ باِللّترِمالكُِ المَْ يَّ الْكَمِّ
٤٥٦سالم ٩٨٠
٣٨٠أحمد ٧٥١
٩٩فهد ٨٥٠

5-1



٢٧٢٧

 ،   ١٤2  030   ،   26 ٩٩٨

ا).  رَتِّبِْ الْأعْدِادَِ التّاليَِةَ مِنَ الْأصْغَرِ إلى الْأكْبَرِ (تَصاعُدِِيًّ

رَتِّبِْ الْأعْدِادَِ التّاليَِةَ مِنَ الْأكْبَرِ إلى الْأصْغَرِ (تَنِازُليًِّا).

١ 523             ،            ٤               ،             ٨١٧ 00٩

٤١2 ٨         ،           ٨٧٩0١ 5٤0             ،            65 ٨2٨           ،             ٨05 3١٤

١ 000 000     ،       ٧٨0 ٨٧         ،          ٩٩٩0 000         ،           ٨0٧ 2٨٧

ا : بَةً تَصاعُدِِيًّ  اُكْتُبِْ رَمْزًِا لعَِدَِدٍِ مُنِاسِبًا لكَِيْ تَكوِّنََّ الْأعْدِادُِ التّاليَِةُ مُرَتَّ

6 ٩٧2                     ،            3 ٨0١             ،           6 ٩2٧

بهْا تصاعدِياً اكتبِْ أربعةَ أعدِادٍِ زوجيةٍ مكوِّنٍَّ رمزُِ كلِِّ منِها من ستةِ أرقامٍ على الأكثرِ ثمِِّ رتِّ
،                                       ،                                              ،                                       

الذِي  الرقمُِ  هُِوَِّ  فما   .  ٧3 000 25 و أصغرَ من 000 000 أكبرَ من 000 ما  إذا كانََّ عدِدُِ   
حِْ ذلكَ . سيكوِّنَُّ عليه في منِزِلةِ عشراتِِ الملايين ؟ وضِّ

العدِدِ الزِوجي آحادِهُ : 0 أو 2 أو  ٤ أو 6 أو ٨
العدِدِ الفردِي آحادِهُ : ١ أو 3 أو 5 أو ٧ أو ٩

١

2

٣

٤

٥

٦

٧

 ، ،

 ،  ،

 ،

 ، ، ،

 ،

رْ تَذَِكَّ

 ،



٢٨٢٨

المفرداتُُ
•التقريبُِ إلى أقربِّ:

•عشرةُُ
•مئَةُ

• ألفُ
• ≈ يساوي تقريباً

قْمَِ في الْمَنِْزِِلَةِ الْمُرادِِ التَّقْريبُِ إلَيْها. دِْ الرَّ ١  حَدِِّ
قْمَِ إلى يَمينِهِ مُباشََرَةًُ. ٢  اُنْظَُرْ الرَّ

دُِ قْمُِ الْمُحَْدَِّ ٥، يَبْقى الرَّ ٣   إذا كانَّ أصْغَرَ منْ
١ ٥ أوْ أكبَرَ، فَأضِفْ كَما هُِوَِّ، أمّا إذا كانََّ

دِِ.  قْمِِ الْمُحَْدَِّ إلى الرَّ
٤   اسِتَبْدِِلِْ صِفْرًا مَكانََّ كُلِِّ رَقْمٍِ إلى يَمينِ

دِِ. قْمِِ الْمُحَْدَِّ الرَّ

خُطُوِّاتِِ التَّقْريبِِ

تذِكر

تقريبُِ الأعدِادِِ

تقريبَِ الأعدِادِِ إلى أقربِِّ (عشرةُ - مئَة - ألف). : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس
Rounding Numbers

ياضِيَّةِ الرَّ يةِ في البُطوِّلةِ العرَبَيَّةِ للألعابِِّ حصلَتْْ دِوَلةُ الكُوَِّيتِْ عَلَى الميدِاليَّةِ الفضَّ
2023 م.  والمنِطقِ بمقرِ الألسكوِّ في الجمهوِّريةِ التوِّنسيةِ في نوِّفمبرِ
٤٧١6  كمِ . إذا كانتِْ المسافةُ بينْ دِولةِ الكوِّيتِْ والجمهوِّريةِ التوِّنُسيةِ

فَكيفَ يُمكنِِْكََ تَقريبُِ المسافةِ إلى أقربِِّ ألفٍ؟
٤ إلى أقربِِّ ألفٍ. ٧١6 يُمكنُِِنِا استخدِام خطِ الأعدِادِِ لتقريبِِ العدِدِِ

5 كيلوِّمترٍ تَقْريبًا. بًا إلى أقْرَبِِّ ألْفٍ.  إذًا المسافة تساوي 000 5 مُقَرَّ 000 ≈ ٤ ٧١٦ فَيَكوِّنَُّ

٥ فيكون ٥ ولكنه أقرب إلى ٠٠٠ ٤ , ٠٠٠ ٤ يقع بين العددين  ٠٠٠ العدد ٧١٦
٥  ­مقرباً إلى أقربِ ألفٍ� ٠٠٠ ≈ ٤ ٧١٦

٤ 000 ٤ 100 ٤ 200 ٤ 300 ٤ 400 ٤ 500 ٤ 600 ٤ 700 ٤ 800 ٤ 900 ٥٠٠٠
٤ ٧١٦

:٩6١ 5٨٤ قربِّْ العدِدَِ  

أ    إلى أقْرَبِِّ عَشَرةٍُ

٩6١ 5٨٤
5 > ٤

٩6١ 5٨0 ≈ ٩6١ إذًا  5٨٤

بِّ   إلى أقْرَبِِّ مِئََةٍ

٩6١ 5٨٤
5 < ٨

٩6١ 600 ≈ ٩6١ إذًا  5٨٤

جـ    إلى أقْرَبِِّ ألْفٍ

٩6١ 5٨٤
5 = 5

٩٦2 000 ≈ ٩6١ إذًا  5٨٤

رْ تَذَِكَّ

٤٧١٦ طُواتِ التّاليَِةِ لتَِقْريبِ الْعَدَدِ وَيُمْكِنُنا اتِّباعُ الخُْ
إلى أقْرَبِ ألْفٍ

قْمَِ في الْمَنِْزِِلَةِ الْمُرادِِ التَّقْريبُِ إلَيْها ٧١٦  ٤ دِْ الرَّ حَدِِّ >
٤ قْمَِ إلى يَمينِهِِ مُباشََرَةًُ                         ٧١6 اُنْظَُرِ الرَّ
٥ < قْمَِ بـِ 5                                   ٧ < قارِنَّْ هِذِا الرَّ
دْتَهُ واسْتَبْدِلِ الأْرْقامَ قْمِ الَّذي حَدَّ ١إلى الرَّ < أضِفْ

إلى يَمينهِِ باِلأْصْفارِ�

تقرأ ≈يساوي تقريباً
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تقريبَِ الأعدِادِِ إلى أقربِِّ (عشرةُ - مئَة - ألف). : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس

بِّْ الْأعْدِادَِ التّاليَِةَ إلى أقْرَبِِّ عَشَرَةٍُ. قَرِّ

بِّْ الْأعْدِادَِ التّاليَِةَ إلى أقْرَبِِّ مِئََةٍ. قَرِّ

بِّْ الْأعْدِادَِ التّاليَِةَ إلى أقْرَبِِّ ألْفٍ. قَرِّ

≈ ٩ 2٧5  (3 ≈٨٤١  (2 ≈3١)  ٨

≈ 52 ٩٨3   (6 ≈١ ٤٦2  (5 ≈  ٧23  (٤

≈ 200 3١١≈          ٧١ 523    (٨ ≈ 2 ٩35 (٧

٨ إلى أقْرَبِِّ ألْفٍ هُِنِاكَ بَعْضُُ الْأرْقامِ تُسْتَبْدَِلُِ 263 5٤٩ عِنِْدَِ تَقْريبِِ الْعَدَِدِِ
ا مِنْ هِذِِهُِ الْأرْقامِ اسْتُبْدِِلَتْْ بأِصْفارٍ. بأِصْفارٍ.اشَِْرَحِْ أيًّ

٩  إلى أقْرَبِِّ: 250 بِّْ الْعَدَِدَِ  ٩52 قَرِّ

عَشَرَةٍُ

مِئََةٍ

ألْفٍ

١

٤

٧

١٠

2

٥

٨

٣

٦

٩

٢٩

١0 عِنِْدَِ تَقْريبهِِ إلى أقْرَبِِّ مِئََةٍ أوْ عِنِْدَِ تَقْريبهِِ إلى أقْرَبِِّ ألْفٍ.  000 ≈ ٩ ٩٨3  تَقوِّلُِ سارَةُُ: الْعَدَِدُِ
رْ إجابَتَكََ. فَهَلِْ هِِيَ عَلى صَوِّابٍِّ؟ فَسِّ

التَّفْسيرُ:   



٣٠٣٠

ُُ المفرداتُُ
أنماط  •

حقائقِ   •
  الجمعِ / الطرحِ

أنماط عمليتي الجمعِ/الطرحِ

رْحِِ.       ةَ لِإيجادِِ ناتجَِِ الْجَمْعِِ والطَّ فًا الْحَْقائقَِِ الْأساسِيَّ رْحِِ مُوَِّظِّ : تَحْْدِيدَِ الْأنْماطِ في جُمَلِِ الْجَمْعِِ والطَّ öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس

Addition / Subtraction Patterns

           يُنِظَمُِ متحْفُ بيتِْ العثُمانَِّ رحلاتٍِ لطلبةِ المدِارسِِ
وفي  طالبٍِ   300 لِِ الأوَّ الأسبوِّعِِ  في  الزِوارِ  عدِدُِ  بلغَ  فإذا 
زارُوا  الذِين  الطلبةِ  عدَِدَِ  فكَمِْ  طالبٍِ   ٤00 الثَّانيِ  الأسبوِّعِِ 

. ؟  الأسُبوِّعينِ  خِلالَِ  المَتحَْفَ 
عدِدُِ الزِوارِ هِوِّ   300 +  ٤00  =   ؟    زائرا   

إذا عدِدِ الزِوار هِوِّ   300 +  ٤00  = ٧00 زائرا

3 عشراتِ  + ٤ عشراتِ = ٧ عشراتِ
٧0  =        ٤0       +      30          

3 مئَاتِ  + ٤ مئَاتِ = ٧ مئَاتِ
   ٧00  =   ٤00    +      300          

ابحْثْ عن أنماطٍ لتساعِدَِكَ على إيجادِِ ناتجَِ الجمعِِ أو الطرحِِ . يمكنُِكََ استخدِامُ الآلةِ الحْاسبةِ ؟
١  = 8 - 9

  ١0= ٨0 - ٩0
  ١00= ٨00 - ٩00

                          = ٨ 000 - ٩ 000
        = ٨0 000 - ٩0 000

  ٣ = ٧ - 10
70  = ٣0 - 100

700  = ٣00 - 1 000
              = 3 000 - 10 000
              = 30 000 - 100 000

  ١٠= 6 + 4
١٠٠ = 60 + 40

١٠٠٠ = 600 + 400
       = 6 000 + 4 000
        = 60 000 + 40 000

هِْنِيَِّ كَيْ تَجْمَعَِ أوْ تَطْرَحَِ. تَسْتطَيعُِ أنَّْ تَسْتَخدِِمَ الْحِْسابَِّ الذِِّ

اطِْرَحِْ  ٤000 من 6000
( رْ: 6 - ٤ = 2 6000 - ٤000 =    (فَكِّ

وَباِلتّالي:  6000 -٤000 = 2000

500 ،200 اجِْمَعِْ
رْ: 2 + 5 = ٧) 200+500 =       (فَكِّ

وَباِلتّالي: 500+200 = ٧00

٤00 + نستخدِمُ حقائقَِ الجمعِِ و أنماطَ  القيمةِ المكانيةِ لجمعِِ  300

 ما حَقيقَةُ الْجَمْعِِ الْأساسِيَّةُ الَّتي يُمْكنُِِكََ اسْتخِْدِامُها لِإيجادِِ ناتجَ جمعِ 10 دَِنانيرَ و٦٠َ دِينِارًا ؟ 
٨؟ 000 - ١0  ما حَقيقَةُ الطَّرْحِِ الَّتي يُمْكنُِِكََ اسْتخِْدِامُها لِإيجادِِ ناتجَ    000

3 وحدِاتِ  + ٤ وحدِاتِ = ٧ وحدِاتِ
٤        =  ٧         +        3            

١
2

7-1



٣١٣١

               اسِْتَخْدِِمْ الْأنْماطَ لِإيجادِِ النِّاتجَِِ.
                                    = 2 - 8    (١

                                 = 2٠ - 80
                                 = 2٠٠ - 800

                                 = 2 000 - 8 000
                                 = 20 000 - 80 000

                                  = ١٣ + ٤   (2
                                 = ١٣٠ + ٤٠

                                 = ١٣٠٠ + ٤٠٠
                                 = ٤ 000 +١٣٠٠٠

                                 = ٤0 000 + ١٣٠ ٠٠٠

هِْنِيَِّ كَيْ تَجْمَعَِ أوْ تَطْرَحَِ. تَسْتطَيعُِ أنَّْ تَسْتَخدِِمَ الْحِْسابَِّ الذِِّ

هِْنِيَِّ لِإيجادِِ النِّاتجَِِ.         اسِْتَخْدِِمْ الْحِْسابَِّ الذِِّ

                                = 5 000 - 17 000                                        = 3 000 + 11 000  (٤

                                 = 90 000 - 100 000  (٥                                  = 200 000 + 800 000  (٦

لشِِراءِِ دِينِارٍ   10 000 رَصيدِِهُِ مِنْ  وَسَحَْبَِ  دِينِارٍ،   18 000 الْبنِكَِ في  أحْمَدَِ  والدِِِ  رَصيدُِ  كانََّ  إذا 
قارِبِِّ صَيْدٍِ، فَكَمِْ بَقِيَ في رَصيدِِهُِ؟                                                                                              

     +                    =  500 -   2500

في هذÇ öåلعمليةÇ öلحسابيةö ¡ يمثلõ               نفسÇ óلعدö Ï¡ ما ÇلعدÇ õÏلذí يمثõله               ¿ 
     õلإجابةÇ

: إذا جَمَعْتُْ مِئَاتٍِ كامِلَةً، فَسَيَكوِّنَُّ دِائمًِا في الْمَجْموِّعِِ صِفْرانَِّ فَقَطِْ. هَِلِْ كَلامُ محْمدِ   قالَِ محْمدٌُِ
رْ إجابَتَكََ.  صَحْيحٌِ؟ فَسِّ

التَّفْسيرُ:

آلافٍِ 9 = 4 000 - 13 000   

800 = 500 + 300   

٣

٥

٧

٨

٩

١٠

١2
١١

2 1

٤

٦

 إذا كانَتِْ الْعِبارَةُُ خَطَأً.  إذا كانَتِْ الْعِبارَةُُ صَحْيحَْةً، وَظَلِّلِْ          ظَلِّلِْ
7 000 + 60 000 6 + 7 لِإيجادِِ ناتجَِِ يُمْكنُِِكََ اسْتخِْدِامُ    



٣٢٣٢

المفرداتُُ
• التقدِير

تقدِير نوِّاتجَ الجمعِ/الطرحِ

رْحِِ. تَقْدِيرَ نَوِّاتجَِِ الْجَمْعِِ/ الطَّ : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس

Estimating Sums / Differences

حِْ إجابَتَكََ. قيقِِ، مُبارَكٌ أمْ مَرْيَمُِ؟ وضِّ هُما أعْطى تَقْدِيرًا أقْرَبَِّ إلى النِّاتجَِِ الدَِّ   أيُّ

إذًا نقوِّدُِهِما تَكْفي لشِِراءِِ الجهاز اللوِّحي والساعةِ مَعًا.

دِينِاراً ١٣١ = ٣٩٣ + 262 قيقُِ النِّاتجَُِ الدَِّ

2٦٠ ≈ 2٦2
١٣٠ ≈ ١٣١

١٣٠ = ٣٩٠ + 2٦٠
٣٩٠ ≈ ١٣١ + 2٦2

٣00≈ 2٦2
100 ≈  ١٣١

٤00 = 100 + ٣٠٠
٤00 ≈  ١٣١ + 2٦2

رَتِْ مَرْيَمُِ في تَقْريبِِ كلِا  فَكَّ
الْعَدَِدَِيْنِ إلى أقْرَبِِّ مِئََةٍ.

رَ مُبارَكٌ في تَقْريبِِ كلِا  فَكَّ
الْعَدَِدَِيْنِ إلى أقْرَبِِّ عَشَرَةٍُ.

١3١

262
نِاراً

دِي

دِينِاراً

و

35 + 672 بِّ
1

2٧6
+53

076
+04

017
 ≈ ٣٥ + 672

4 715 - 8 493 أ
3948

-5174
0008

-0005
0003

3 ٠٠٠ ≈ ٤ ٧1٨ - ٥ ٤٩٣

رِ النِّاتجََِ. قَدِِّ
بُِّ كُلٌِّ مِنِْهُما  عِنِْدَِ تَقْدِيرِ ناتجَِِ جَمْعِِ أوْ طَرْحِِ عَدَِدَِيْنِ يُقَرَّ

إلى الْمَنِْزِِلَةِ نَفْسِها، وَهِِيَ عادَِةًُ أكْبَرُ مَنِْزِِلَةً لِأصْغَرِ الْعَدَِدَِيْنِ.

رْ تَذَِكَّ

                             óÁÇشر öäÇيريدæ ¡ðÇÑيناÏ ٤١٠ óمبلغ óمريمæ òßÑمن مبا ñكل óفرæ
¿öÁÇهما للشرÏفهل تكفي نقو

710
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٣٣٣٣

رْ النِّاتجََِ.                   قَدِِّ

 +
٣2٧

+١٩1

  ١

                        ≈ ٧ + ١٩١2 ٣

 +
35٤

+216٨

  2

                        ≈  ٨612 + ٤53

 -
٣78

-٩6

  3

                      ≈ ٨٧٣ - ٦٩

 -
3713

-2741

  ٤

                      ≈ 1 ٤٧2 - ٣١٧٣

3٧ دِينِاراً. 5٤ دِينِاراً، ويريدُِ جاسمٌِ شَراُءِ لعبةٍ بمبلغِ                      يريدُِ يوِّسفُ شَراءَِ دِراجةٍ بمبلغِ

رْ مجموِّعَِ المبلغِ الذِي يحْتاجانَّ إليه. قدِِّ
الإجابةُ: 

الْأفْيالِِ 5 كجمِ، واصْطادَِ الْفَريقُِ أحَدَِ 000 ةِ يْدِِ الْخاصِِّ بفَِريقٍِ للأِْبحْْاثِ الْبَحْْرِيَّ  تَبْلُغُ حُموِّلَةُ قارِبِِّ الصَّ
وَنَقْلُِ نَفْسُهُ  الْوَِّزْنَُّ  لَهُ  آخَرَ  بَحْْرِيٍّ  فيلٍِ  اصْطيِادُِ  يُمْكنُِِهُ  فَهَلِْ  تَقْريبًا.  2 كجمِ  155 وَزْنُهُ والْبالغِِ  ةِ  الْبَحْْرِيَّ

الْفيلَيْنِ إلى مَرْكَزِِ الْأبحْْاثِ؟ 

مَجْموِّعِهِما  ، هَِلِْ يَكوِّنَُّ مَجْموِّعُهُما بَعْدَِ التَّقْريبِِ أكْبَرَ أمْ أصْغَرَ مِنْ ٤١٣ æ ٣2٥ بْتَْ العَدَِدَِيْنِ إذا قَرَّ
رْ إجابَتَكََ.  قيقِِ؟ فَسِّ الدَِّ

             التَّفْسيرُ: 

كُلٍِّ رَمْزُِ  عَدَِدَِيْنِ  لتَِكْتُبَِ  عَدَِدٍِ  كُلِِّ  ةًُ واحِدَِةًُ في  6 مرَّ  ،5  ،4  ،3  ،2  ،1 الْأرْقامَ:   اسِْتَخْدِِمْ 
 .10 000 4 أرْقامٍ بحَِْيْثُ يَكوِّنَُّ تَقْدِيرُ ناتجَِِ جَمْعِهِما أصْغَرَ مِنْ نٌَّ مِنْ مِنِْهُما مُكَوَِّّ

٥

٦

٧

٨



٣٤٣٤

المفرداتُُ
الجمعِ •

إعادِةُ التسمية •
استبدِالِ •

العدِدِ المجهوِّلِ •

الجمعِ

- جَمْعَِ عَدَِدَِيْنِ بنِِاتجٍَِ لا يَزِيدُِ عَنِ الْملايينِ. : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس
     - حلِ مسائلَِ يمثلِ فيها          عدِدِا مجهوِّلا موِّظفا العملياتِِ الحْسابيةَ.

Addition 

حُِ عَدَِدَِ زُوّارِ الْمَرْكَزِِ الْعِلْمِيِّ الْجَدِْوَلُِ الْمُقابلُِِ يُوَِّضِّ
في أحَدِِ الْأشَْهُرِ في دَِوْلَةِ الْكُوَِّيْتِْ.

كَمِْ عَدَِدُِ زُوّارِ قاعَتَيِ الِاسْتكِْشافاتِِ والْأكوِّاريوِّمِ مَعًا؟

وّارِالْقاعَةُ عَدَِدُِ الزُِّ
2الْأكوِّاريوِّمُ 640

2الِاسْتكِْشافاتُِ 092
1الْعُروضُ 908

٤: اجِْمَعِِ الْخُطْوَِّةُُ
لوِّفَِ. الْأُ

3: اجِْمَعِِ الْخُطْوَِّةُُ
الْمِئَاتِِ.

2: اجِْمَعِِ الْعَشَراتِِ. الْخُطْوَِّةُُ
أعِدِِ التَّسْمِيَةَ عِنِْدَِ الْحْاجَةِ.

اجِْمَعِِ :1 الْخُطْوَِّةُُ
الآحادَِ.

2902
+0462

2374

2902
+0462

237

2902
+0462

23

2902
+0462

2

11 1

4 732 = 2 640 + 2 092

.ÇئرÇÒ    ؟  = 2 640 + 2 092

كمِ عدِدِ الحْضوِّر في العرضين معاً؟ 

يمُكن التعبيرُ عن التمثيلِِ باستخدِامِ الجمعِِ لإيجادِِ قيمةِ المجهوِّلِِ  (؟)    
2١0+ ١٩5 = ؟ 

٤05 =  ١٩5 + 2١0
إذنَّ عدِدُِ الحْضوِّرِ في العرضين معاً   2١0 + ١٩5  = ٤05 متفرجاً

تعتبر سينِما المركزِ العلمي 
أولِ صالة عرض أفلام ثلاثية 
الأبعادِ تمِ طرحها في الشرقِ 

الأوسطِ عام 2000 م

2١0١٩5
؟

عَدَِدُِ التَّذِاكرِِ الْمُباعَةِ

لُِ 2١0الْعَرْضُ الْأوَّ
١٩5الْعَرْضُ الثّاني

ألوِّفِمئَاتِعشراتِوحدِاتِ

يوِّضحُِ الجدِولُِ المقابلُِ عدِدَِ التذِاكرِ
المباعةِ في إحدِى دِور السينِما.

باعِِ الْخُطُوِّاتِِ التّاليَِةِ: يُمْكنُِِكََ أنَّْ تَجْمَعَِ باِتِّ

زائرًِا. 4 732 = 2 640 + 2 إذًا عَدَِدُِ زُوّارِ قاعَتَيِ الِاسْتكِْشافاتِِ والْأكوِّاريوِّمِ مَعًا 092

9-١



٣٥٣٥

- جَمْعَِ عَدَِدَِيْنِ بنِِاتجٍَِ لا يَزِيدُِ عَنِ الْملايينِ. : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس
     - حلِ مسائلَِ يمثلِ فيها          عدِدِا مجهوِّلا موِّظفا العملياتِِ الحْسابيةَ.

حْْهُ. ؤالَيْنِ كَما يَلي، اكِْتَشِفِ الْخَطَأَ الَّذِي وَقَعَِ فيهِ وَصَحِّْ حَلَِّ مِشْعَلٌِ السُّ

16542
+17325

23867

654
+821

1475

ا باِلْمَدِينَِةِ «بِّ»،  ذَهَِبَِ جاسِمٌِ في رِحْلَةٍ مِنَ الْمَدِينَِةِ «أ» إلى الْمَدِينَِةِ «جـ» مارًّ
ا باِلْمَدِينَِةِ «دِ» وَفي الْعَوِّْدَِةُِ سَلَكََ طَريقًا آخَرَ للِْوُِّصوِّلِِ إلى الْمَدِينَِةِ «أ» مارًّ

سْمِِ. أيُّ الطَّريقَيْنِ هُِوَِّ الْأقْصَرُ؟ حٌِ في الرَّ كَما هُِوَِّ مُوَِّضَّ

اختر الاجابة الصحْيحْة:
ما العدِدُِ الذِي يساوي خمسَِ مئَاتِ مضافاً إليها تسعُِ مئَاتٍِ؟

  أ        ١٤                                  بِّ    ١٤0                   جـ      ١٤00                           دِ    ١٤000

ما الأعدِادُِ التي يجبُِ أنَّ تكوِّنََّ موِّجوِّدِةًُ في المربعاتِِ لإكمالِِ النِمطِِ  

200    ،  ١٩٩  ،   ١     ،  2  ،   ١٩٨  ،                    ،                        ،                 

  أ        ٤   ،  ١٩٧   ، 3                                   بِّ    5    ،  ٩٧   ،   ٤
جـ      ١٩6 ،   3 ،   ١٩٧                                دِ    ١٩6   ،   ٤   ،  ١٩٧

أ بِّ

جـ
دِ

كمِ 438

209 كمِ

514 كمِ

351 كمِ

12

أوْجِدِْ الْعَدَِدَِ الْمَجْهوِّلَِ.

٤١2٧٩٤ ١062 35٤
؟؟ 6

8

9

10

7

أوْجِدِْ النِّاتجََِ.
031763

+925123
46779

+062145
000407

+000692
345



٣٦٣٦

المفرداتُُ
الطرح •
• إعادة 
التسمية

• تحقق من 
صحة الإجابة

• العدد المجهول

الطرحِ

- طرحَِ عدِدِ من آخرِ لا يزِيدُِ عن العدِدِِ مليوِّنَّ. : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس
                                         - حلِ مسائلَِ يمثلِ فيها       عدِدِا مجهوِّلا موِّظفا العملياتِِ الحْسابيةَ.

 Subtraction

                                      قدِمتْْ إحدِى المدِارسِِ حملةً لجمعِِ التبرعاتِِ لصالحِِ الأيتامِ، 
2١0 دِنانير منِها إلى جمعية خيرية معتمدِةُ. ،  قررتِِ المدِرسة تحْوِّيلَِِ فجمعتْْ  250  دِينِاراً

فكمِ دِينِاراً بقي لدِيها لدِعمِ أنشطة أخرى للأيتام ؟  

يُمكنْ التعبيرُ عن التمثيلِِ باستخدِامِ الجمعِِ أو الطرحِِ  
  2١0  +   ؟    =  250        أو           250 - 2١0  =  ؟
لإيجادِ قيمة  ؟  نستخدِم الطرحِ    250 - 2١0   =  ٤0

٤0 دِينِاراً إذاً عدِدُِ الدِنانيرِ الباقيةِ لدِى المدِرسةِ

ةِ في الكوِّيْتِْ، حيثُ ساتِِ الخيريَّ                   يُعدِ بيتُْ الزِكاةُِ مِنْ أَبرزِ المُؤَسَّ
2 دِينِار كوِّيتي في الشهرِ الأولِِ   3١5 تبرعَِ لأحدِِ المشاريعِِ الخيريةِ بمبلغِ

عَاتِِ ؟ دِينِاراً في الشهر الثاني. ما مِقدِارُ الزِيادِةُِ في التَّبرُّ ٤ و  532
؟    ÏيناÑ.مقدِار الزِيادِةُ في التبرعاتِ :  = 2 ٤ - ٣١٥ ٥٣2

2 2١٧ = 2 ٤ + ٣١٥ ٥٣2
باعِِ الْخُطُوَِّةُُ التّاليَِةِ: يُمْكنُِِكََ إجْراءُِ عَمَليَِّةِ الطَّرْحِِ باِتِّ

ةِ النِّاتجَِِ قَِ مِنْ صِحَّْ تَسْتَطيعُِ اسْتخِدِامَ الْجَمْعِِ لتَِتَحَْقَّ

2١2١2 ١2

تاع%$تلا  

250

؟2١0

ðÇÑيناÏ 2 2١٧  ÊلتبرعاÇ في ÉÏلزياÇ ÑÇمقد ÇÐÅ٧١22
+٥١٣2

2٣٥٤

١

2٣٥٤
-٥١٣2

٧١

إطْرَحِ الْعَشَراتِِ. :2 3: إطْرَحِ الْمِئَاتِِ.الْخُطْوَِّةُُ لوِّفَِ.الْخُطْوَِّةُُ ٤: إطْرَحِ الْأُ الْخُطْوَِّةُُ

١22
2٣٥٤

-٥١٣2
٧١22

2٣٥٤
-٥١٣2

٧١2

2 2
2٣٥٤

-٥١٣2
٧

إطْرَحِ الآحادَِ.  :1 الْخُطْوَِّةُُ
أعِدِِ التَّسْمِيَةَ عِنِْدَِ الْحْاجَةِ.

١-١٠

داتٌ حَ راتٌوَ شَ ئاتٌعَ أُلوفٌمِ



٣٧٣٧

- طرحَِ عدِدِ من آخرِ لا يزِيدُِ عن العدِدِِ مليوِّنَّ. : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس
                                         - حلِ مسائلَِ يمثلِ فيها       عدِدِا مجهوِّلا موِّظفا العملياتِِ الحْسابيةَ.

١٨٧١9
-٥٤٨2

أيٌّ مِنَ الْأسْئَلَِةِ التّاليَِةِ يَحْْتاجَُ حَلُّها إلى إعادَِةُِ تَسْمِيَةٍ؟                  

88   ثمِ تحْققِ من صحْته 176 مِنْ 23 073 أوْجِدِْ ناتجََِ طَرْحِِ

               = ١٧2٤٥٨١ - ٩

               = ٥٤2١٠٠٠٠٠ - ٣

أوْجِدِْ النِّاتجََِ.                  

  

168
-185

  ١3179
-3059

  24157
-017

  371358
-60324

  ٤

٤0٧36
-00124

3؟ 572 234 كانََّ النِّاتجَُِ  ما الْعَدَِدُِ الَّذِي إذا أُضيفَ إلَيْهِ

١000؟  2٩ بمقدِارِ ٤٨٧  ما الْعَدَِدُِ الَّذِي يَزِيدُِ عَنْ العدِدِِ

٥

٩

١٤

١٥

٦٧

٨

؟١52

6٨3
3٤٩؟

١0٧5

0026
0  +012

0    038

8 695 = 2 175 +                     

أوْجِدِْ الْعَدَِدَِ الْمَجْهوِّلَِ.
١٠

١2

١١

١٣



٣٨٣٨

المفرداتُُ

ÇلحساÇ Èلذهني •

الحْسابُِّ الذِهِْنِيُِّ

. هِْنِيَِّ فًا الْحِْسابَِّ الذِِّ رْحِِ مُوَِّظِّ حَلَِّ مَسائلَِِ تَقوِّمُ عَلى الْجَمْعِِ والطَّ : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس

Mental Math 

حِْ ذلكََِ ، 49 ذِهِْنِيًِّا؟ وَضِّ 195  كَيْفَ تَجْمَعُِ

200 ١٩٨ ليصبحَِ 2 إلى العدِدِِ أَضِفْ
إذاً  ٤00 - 200 = 200

ا يجبُِ أنَّ أطرحَِ 2 زيادِةًُ ممَّ لقدِ طرحْتُْ
2 معِ النِاتجَِ فيكوِّنَُّ لذِلكَ عليَّ جمْعُِ

  202 = 2 + 200

2 لكِلَِا العدَِدَِيْنِ سَوِّْفَِ أجمْعُِ
رْ أنهُ إذا جمعْتَْ عدَِدَِاً ما إلىَ المَطروُحِِ مِنِهُ ( تَذَِكَّ

يرُ )  والمطروحِ فإنََّّ الفرقَِ لا يَتَغَّ
٤02                   2 + ٤00   
200   -             2 + ١٩٨   
202                                       

ßÑطريقة مبا

ðجاجةÏ  2٠2    öعةÑلمزÇ في öÌلدجاÇ بقي من ðÇÐÅ

ðهنياÐ ٤٩ + ٣٧ óناتج úجدæÃ

¿ ðهنياÐ لناتجÇ Ïلإيجا ìخرÃ هل لديك طريقة
2٠2 =٤٠٠  - ١٩٨   

طريقة مريم
َ

٧0 =  30 +  ٤0
  ١6 = ٩ + ٧
٨6 = ١6 + ٧0

أضف ١ للعدِدِ ٤٩
   50 = ٤٩ + ١  
٨٧ = 3٧ +  50

اطرحِ ١ من النِاتجَ  
٨6 = ٨٧ - ١ ßÑمبا

٤٩ + ٣٧ = ٨٦  ðÇÐÅ

مريم

٤00 دَِجَاجَةٍ  ، وتَمَِّ بيَعُِ منِها ١٩٨ دَِجْاجَةٍ.  واجِنِ لَدَِى أُحَدِِ مَزَِارعِِ  الدَِّ

فَكَمِْ دَِجَاجَةً بقيتْْ في المزِرعةِ ؟ 

ما بقَيّ مِنْ الدِجاجَِ في المزِرعةِ:     ٤00 - ١٩٨ =     ؟      دِجاجةً

إلَيكََ عدِةُ طرقِ للجمعِِ والطرحِِ ذهِنِياً . لإيجادِِ  ٤00 - ١٩٨ ذهِنِياً

11-1



٣٩٣٩

            أوْجِدِْ النِّاتجََِ ذِهِْنِيًِّا باِسْتخِْدِامِ الطُّرُقِِ السّابقَِةِ.

               = 97 + 99 (١               = 195 - 800   (٢

               = 139 + 261                      = 391 - 576         

               = 205 + 695                      = 128 - 265        

2٧٥ دِينِارًا في شَهرِ مارسَِ، ووفر 3٤5 دِينِاراً في شَهرِ إبريلَِ. رَ مباركُ وَفَّ

كمِ دِينِاراً وفر مباركٌ في الشهرين معاً؟ (استخدِمْ الحْسابَِّ الذِهِنِي)

مكَِ، ثُمَِّ أضافتْْ شَحْنِةً جدِيدِةًُ مقدِارُهِا ١25 كيلوِّ جرام مِنْ السَّ اشَترتِْ شََرِكةُ أَسْماكٍ
2٨١ كيلوِّ  جرام من السمكَ . كمِ كيلوِّ جرام أصبحَِ لدِى الشركةِ؟ استخدِمْ الحْسابَِّ الذِهِنِي.

٣ 000٣٩٩٠٣٩٩٩٤ 000

.  حْيحَْةَ بوَِِّضْعِِ  اخِْتَرْ الْإجابَةَ الصَّ
= 2 002 + ١ 998 ناتجَُِ

12

5

7

8

9

   6

3            4



٤٠٤٠

المفرداتُُ
مسائلِ  •

متعدِدِةُ 
الخطوِّاتِ

دِليلِ حلِ  •
المسائلِ

المدِلوِّلِ •
• التمييزِ

في  زرعتْ  التي  الاشَجار  عَدَِدِِ  مَجْموِّعِِ  (إيجادُِ  ؟  الْحَْلِِّ إيجادَِ  تَسْتَطيعُِ  كَيْفَ 
لِِ والثاني مَعاً ثُمَِّ طَرْحَِ الْمَجْموِّعِِ مِنَ الْعَدَِدِِ الْكُلَّيِّ للاشَجار لإيجادِ  اليوِّمين الأوَّ

عدِدِ الاشَجار في اليوِّم الثّالثِِ .

الخطوِّةُ ١ :  اجمعِ 220 + ١٩0  =  ٤١0
١٩0 = ٤١0 - 6 0 الخطوِّةُ 2 : اطرحِ  0

ما هِي الإجابة ؟  عدِدِ الأشَجار التي زرعتْ في اليوِّم الثالث    ١٩0  شَجرةُ 

؟ ةِ الْحَْلِِّ قُِ مِنْ صِحَّْ كَيْفَ تَتَحَْقَّ

١0

١

5

ما الَّذِي تَعْرِفُهُ؟ ما الَّذِي تَحْْتاجَُ إلى مَعْرِفَتهِِ؟

رْحَِ موِّظفاً ترتيبَِ وخوِّاصَِ العملياتِِ حَلَِّ مَسائلَِِ لفظَيةً مُسْتَخْدِِمًا الْجَمْعَِ والطَّ : öÓ úÑ لَّمõ في هذÇ Çلدَّ óعóأت óس

هِلِْ هِنِاكَ طريقةٌ أخرى لإيجادِِ عدِدِِ الأشَجارِ التي زُرِعَتْْ في اليوِّمِ الثالثِ ؟

3  تَزِرعُِ حدِيقةُ الشهيدِِ في الكوِّيتِْ  600 شَجرةٍُ خَلالَِ
220 شَجرةًُ ،  وفي اليوِّمِ أيامٍ .إذا زرعتْْ في اليوِّمِ الأولِِ
١٩0 شَجرةًُ ، فكمِْ عدِدُِ الأشَْجارِ التي زُرعتَْ في  الثَّانيِ

اليوِّمِ الثالثِِ ؟ 

دَِليلُِ حَلِِّ الْمَسائلِِِ

قِْ راجِعِْ وَتَحَْقَّ حُلَِّ خَطِّطِْ افِْهَمِْ

حلُِّ المسائلِِ: اخترْ العمليةَ المنِاسبةَ - مسائلٌِ متعدِدِةُُ الخطوِّاتِِ
Problem Solving: Choose the Appropriate Operation - Multi-Step Problems

2٥ رَ حَذِْفَِ   كَتَبَِ خالدٌِ تقريراً عن أهِميةِ الحْاسوِّبِِّ يحْتوِّي على ١٩٨ كَلمَِةً، قَرَّ
٥2 كَلمَِةً جَدِيدَِةًُ. كَلمَِةً لا تنِاسبُِ الموِّضوِّعَِ، ثُمَِّ أضافَِ

2٥ كَلمَِةً مِنِْهُ؟                                                كَمِْ بَلَغَ عَدَِدُِ كَلمِاتِِ التقرير بَعْدَِ أنَّْ تَمَِّ حَذِْفُِ

٥2 كَلمَِةً جَدِيدَِةًُ؟                                                 كَمِْ بَلَغَ عَدَِدُِ كَلمِاتِِ التقريرِ بَعْدَِ إضافَةِ

١

2

خَطِّطِْ

ططخ

حُلَِّ

افِْهَمِْ
مھفا

ققحت  

قِْ تَحَْقَّ

12-1



٤١٤١

٣

٥

٦

٧

٨

٤

  حُلَِّ الْمَسائلَِِ التّاليَِةَ

ادِخر مبارك ١00 دِينِاراً ، لشراءِ ساعة ذكية 
ثمنِها 65 دِينِاراً ، وسماعة لاسلكية بـ 25

دِينِاراً. كمِ دِينِاراً بقي معه؟ 

خُطَطُِ حَلِِّ الْمَسائلِِِ
اسِتَخْدِِمْ أشَْياءَِ تُمَثِّلُِ بهِا الْمَسْألَةَ.<
اُرْسُمِْ صوِّرَةًُ.<
ابِْحَْثْ عَنْ نَمَطٍِ.<
قِْ.< نْ وَتَحَْقَّ خَمِّ
ليمَِ.< اسِْتَخْدِِمِ التَّعْليلَِ السَّ
نَظَِّمِْ لائحَِْةً.<
نَّْ جَدِْوَلًا.< كَوِِّّ
حُلَِّ مَسْألَةً أبْسَطَِ.<
>. بِِّ الْحَْلَِّ التَّراجُعِيَّ جَرِّ

٩35 مُشَجعاً،  لِِ عِي الفريقِِ الأوَّ فيِ أحَدِِ المُبَارياتِِ كانََّ عَدَِدُِ مُشَجَّ
عِي الفَريقِِ الثَّانيِ ١١00 مُشَجعٍِ، إذا أردُِوا حضوِّرَ المباراةُِ وعَدَِدُِ مُشَجِّ

تسعُِ لـ 2000 شَخصٍ. فَهلِْ يُمكنِهمُِ ذلكََِ. فيِ مَلعبٍِ يَّ

رْ إجابَتَكََ.  فَسِّ
التَّفْسيرُ: 

الْهادِي،  الْمُحْيطِِ  عَنِ  تَقْريرٍ  لكِتِابَةِ  الْمَكْتَبَةِ  في  لتَِمْضِيَتهِِ  وَقْتهِا  مِنْ  واحِدَِةًُ  إيمانَُّ ساعَةً  دَِتِْ    حَدَِّ
15 دَِقيقَةً لجِمْعِِ الْكُتُبِِ و٤0َ دَِقيقَةً لجَِمْعِِ الْمَعْلوِّماتِِ وَباقي الوِّقتْ لكتِابَةِ التَّقْريرِ.  اسِْتَغْرَقَتْْ

كَمِْ مِنَ الْوَِّقْتِْ بَقِيَ لَدَِيْها لكتابة التقرير؟

يَّةٌ لِأسْوِّاقِِ الْأسْماكِ 208 كجمِ مِنَ الْأسْماكِ، بيعَتْْ كَمِّ يّادِينَ  اصِْطادَِ مَجْموِّعَةٌ مِنَ الصَّ
يّاتِِ الْمَوِّْجوِّدَِةُِ في الْفُحَْيْحْيلِِ والْمُبارَكيَِّةِ وَشََرْقَِ. اسِْتَعِنْ باِلْجَدِْوَلِِ التّالي الَّذِي يُبَيِّنُ كَمِّ

الْأسْماكِ الْمُباعَةِ للإِْجابَةِ عَنِ الْأسْئَلَِةِ التّاليَِةِ: 

يَّةُ الَّتي بيعَتْْ إلى سوِّقَيْ شََرْقَِ والْمُبارَكيَِّةِ مَعًا؟ ما الْكَمِّ

يَّةُ الَّتي بيعَتْْ إلى سوِّقِِ الْفُحَْيْحْيلِِ  بكَِمِْ تَزِيدُِ الْكَمِّ
يَّةِ الَّتي بيعَتْْ إلى سوِّقِِ شََرْقَِ؟   عَنِ الْكَمِّ

يّادِينَ؟     كَمِْ كيلوِّجرامًا مِنَ الْأسْماكِ بَقِيَ مَعَِ الصَّ

الكميةالسوِّقِ
56 كجمِالمباركية

44 كجمِشَرقِ
63 كجمِالفحْيحْيلِ

 ، لشراءِ ساعة ذكية 
25



٤٢٤٢

أولا: 

 اُكْتُبِْ رَمْزَِ الْعَدَِدِِ.
١)  ثَلاثُمِئََةِ ألْفٍ وَثَمانمِِئََةٍ وَعِشْرونََّ                                                                   

                                                                 6٠٠ + 6٠٠ ٠٠٠ (2

201 ألْفٍ و6َ                                                                  3) ٤5 مليوِّنًا وَ

                                                                 ٤ + ٥٠ ٠٠٠ + 1 ٠٠٠ ٤) ٠٠٠

< أوْ =). اُكْتُبِْ رَمْزَِ الْعَلاقَةِ الْمُنِاسِبَِ (> أوْ

510 462 32 460  (٥

1 000 000 999 900  (٦

77 645 77 654  (٧

äمئتاæ لفاÃ äثمانوæ بعةÑÃ        84 200  (٨

ا. ٩)   رَتِّبِْ تَصاعُدِِيًّ

563 112      ¡     563 121     ،      356 009      ،    356 111                  

                         ،                           ،                              ،                        

  

الوِّحدِةُُ التعليميةُ الأولى
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٣

٤

٥

٦

٧
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٩



٤٣٤٣

١٠الوِّحدِةُُ التعليميةُ الأولى

١١

12

١٥

١٧١٨

١٦

١٣١٤

356618
-7347

83536
+1917

أوْجِدِْ النِّاتجََِ.

قربِّْ الأعدِادَِ لأقربِّ منِزِلةٍ تحْتَها خطٌِ

5169
+4121

4157
-7013

رْ النِّاتجََِ مُسْتَخْدِِمًا التَّقْريبَِ إلى أقْرَبِِّ ألْفٍ. قَدِِّ

4 أرْقامٍ مُسْتَخْدِِمًا 3 ، 5 ، 0 ، 7   نَّْ أرْبَعَةَ أعْدِادٍِ مُخْتَلفَِةٍ رَمْزُِ كُلٍِّ مِنِْها مِنْ    كَوِِّّ

 ،  ،  ،                         

 ،  ،  ، 

+   -

                    = 23 159 - 5 6 2 1 8                      = 4 651 + 4 007 ١٩2٠

09082
   

1    3246

   +

   أوْجِدِْ الْعَدَِدَِ الْمَجْهوِّلَِ.

4 ؟106

7 540

2  +853
7    825

22 2١2٣

                     ≈ 1 21٩ + ٤ 61٥                   ≈ ٣ 1٧ - ٠٧ ٥1٤

2 35٤١٧ ٩53٨60 6١3

      رَتِّبِْ الْأعْدِادَِ السّابقَِةَ تَنِازُليًِّا.



٤٤٤٤

ثانيًِا: 

.  حْيحَْةَ بوَِِّضْعِِ اخِْتَرْ الْإجابَةَ الصَّ

          رَمْزُِ الْعَدَِدِِ خَمْسِمِئََةِ ألْفٍ وَتسِْعِمِئََةٍ وَأرْبَعَةٍ وَعِشْرينَ هُِوَِّ

924 500590 024500 942500 924

          رَمْزُِ الْعَدَِدِِ «ثَلاثوِّنََّ مليوِّنًا وَثَلاثُمِئََةٍ» هُِوَِّ

30 000 30030 300 00030 300 300300 300 000

801  هُِوَِّ 500 قْمُِ الَّذِي يَقَعُِ في مَنِْزِِلَةِ مِئَاتِِ الْملايينِ في الْعَدَِدِِ  374             الرَّ

3578

600 هِِيَ 800 094 6 في الْعَدَِدِِ قْمِِ             الْقيمَةُ الْمَكانيَِّةُ للِرَّ

6060 000600 000 000600 000

             الْعَدَِدُِ الْأكْبَرُ هُِوَِّ:

400 815 600400 851 205129 387 456109 856 231

2٦

2٥

2٤

2٧

2٨



٤٥٤٥

2٩

فَرَسُِ النَِّهْرِالْجَمَلُِالْفيلُِالْحَْيَوِّانَُّ
2الْوَِّزْنَُّ باِلْكجمِ 4308602 250

٣2

٣٣

٣١

٣٠

= 5 + 500 + 500 000            

505 5005 005500 5055 500 005

4 دِينِارًا، وَمَعِْ ماجِدٍِ أكْثَرُ مِنِْهُ بـِ 100 دِينِارٍ، فَإنََّّ ما مَعَِ الِاثْنَِيْنِ مَعًا هُِوَِّ   434             إذا كانََّ مَعِْ مَنِْصوِّرٍ مَبْلَغُ

ÇÑيناÏ 4 534ÇÑيناÏ 5 434ÇÑيناÏ 8 168ÇÑيناÏ 8 968

1 مُتَعَلِّمينَ مِنِْهُمِْ، ما عَدَِدُِ الْمُتَعَلِّمينَ 005 مًا، تَمَِّ قُبوِّلُِ 1 مُتَعَلِّ 465 يَّةِ التَّرْبيَِةِ مينَ إلى كُلِّ الْمُتَقَدِِّ               عَدَِدُِ
الَّذِينَ لَمِْ يَتمَِِّ قُبوِّلُهُمِْ؟

متعلما متعلما46 متعلما460 2 متعلما460 2 470

الْفيلِِ حِِ، فَإنََّّ وَزْنََّ              بحَِْسَبِِ الْجَدِْوَلِِ الْمُوَِّضَّ
            يَزِيدُِ عَنْ وَزْنَِّ الْجَمَلِِ بمِِقْدِارِ

1 كجم 2 كجم570 2 كجم290 3 كجم730 290

105211

؟
حِِ             الْجُمْلَةُ الَّتي تُعَبِّرُ عَنِ التَّمْثيلِِ الْمُوَِّضَّ

10 =  ¿  -  211¿ =  105 -  211¿ =  211 +  105211 =  ¿  +  105
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أكتبِْ الأرقامَ من ( 0إلى ٩ ) 
علي ٩  أشَرطةٍ طوِّيلة بشكلٍِ

ي ) ويلوِّنَّ كلِ 3 عموِّدِي ( رأسَّ
أشَرطةٍ بلوِّنٍَّ مختلف.  

3 بطاقاتٍِ مختلفةٍ    اخترْ
   الألوِّانَِّ مشابهة لألوِّانَّ شَرائطِ 

الأعدِادِ ، اصنِعِ  فيها 3
مربعاتِ مفرغة ( شَبابيكَ ) كما 

في الصوِّرةُ .
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 ثبتْ البطاقاتِ على لوِّحة الفلين حيث تلصقِ من طرفِ اليمين 
واليسار وبين المربعاتِ وتظَلِ غير ملصقة من أعلى وأسفلِ .   
ثمِ أدِخلِ أشَرطة الأعدِادِ في البطاقة بحْيث تصبحِ حرةُ التحْريكَ 

لتغيير الأرقام وتكوِّين رموِّز أعدِادِ مختلفة .

وحدِاتِ

وحدِاتِ

وحدِاتِ

عشراتِ
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مئَاتِعشراتِوحدِاتِمئَاتِعشراتِوحدِاتِمئَاتِعشراتِوحدِاتِ
٥٣٧ ٤2

٦
٦٥

٥

ملايينألوِّفِوحدِاتِ

تَخَيَّلِْ لوِّ اخْتفَتِْ الَأرقامُ فَجْأةًُ . كَيفَ سَنِعرفُِ الوِّقتَْ أو نَشْترِيَ مِنَ المقصفِ أو نعرفُِ نتائجِنِاَ؟    
الأعدِادِْ لَيستْْ رموِّزاً فقطِْ ، بَلِْ هِِيَ سرْ تنِظَيمِِ حياتَنِا . هِلِْ تَستطيعُِ قضاءِ يَوِّمٍ دِونََّ أي عدِدٍِ ؟ 

الأدِواتُِ المطلوِّبةُ : أوراقٌِ ملوِّنةٌ - قلمَِ - لوِّحةُ فْليِن -  صمغٌ -  مقصٌ -  أدِواتٌِ للتزِيين ِ
طريقة العملِ:

مشروعِ الوِّحدِةُ التعليمية الأولى (عالم الأعدِادِ)

١- يُمكنِكَ تَحْْدِيدُِ عَدَِدِِ المنِازلِِ للعدِدِِ الذِي تُريُدِ تَكْوِّينِهُ .
2 - تَبادَِلِِ الأدِوَارَ مَعَِ زُملائكَ لتكْوِّينِ أعدِادٍِ مُختلفةٍ ثمِ : 

لَِ لَهُ، الاسْمَِ الموِّجزَِ لهُ. فْظَيُِّ للعدِدِِ ، وَالِاسْمَِ الْمُطَوَِّّ الِاسْمُِ اللَّ و اُكْتُبِِ نْتَهُ - اقِْرَأِ الْعَدَِدَِ الَّذِي كَوَِّّ
           - اطلبِْ مِنْ زميلكَ ذكر العدِدِ السابقِ والاحقِ مباشَرةُ للعدِدِ الذِي كوِّنته .

أَصْغرَ.  ةًُ أخُرى عَدَِدِاً نتَهُ ، وَمرَّ ي كَوَِّّ            - أطلُبِْ مِنْ زُملائكََِ تكوِّينِ عدِدٍِ أكبَرَ مِنَ الْعَدَِدِِ الذَِّ
           - رَتِّبِ الأعدِادَِ التي كوِّنتها ترتيباً تصاعدِياً أو تنِازلياً . .

            - قمِ بجمعِ عدِدِين . 
            - اطرحِ عدِدِاً من آخر تمِ تكوِّينِه من قبلِ زملائكَ معِ مراعاةُ أنَّ يكوِّنَّ المطروحِ منِه أكبر من المطروحِ .

3- اشَترِكْ معِ زُملائكََ في اللعبِِ بأي طريقة تراهِا.
٤- أبدِعِ بْتزِيينِ لوِّحتكَِْ باستخدِامِ أدِواتكَِْ  .       

وعِِ: أَ نْشِطةُ المشرُْ

 هذا 
مشروعي....

٤٦



٤٧٤٧

 هذا 
مشروعي....

٤٧



48

الْْأداءُِ ومُِؤَشَِرِاتُِ  الْْمَّنْهَْجَِ  مَِعايَيرُِ 
الْثَّانَيَِةٍِ الْتََعَلِّيمِّيةٍِ لْلِّْوَحِْدَِةُِ 

مُِؤَشَِرِاتُِ الْْأداءُِمَِعايَيرُِ الْْمَّنْهَْجَِالْْمَّجَّالُِ

الْْعَدِث والْْجََّبْرُِ

إجَْرِاءُُ عَمَّلِّيِّاتِِ ضَرِْبٍِ وَقَِسْْمَّةٍٍ عَلِّى 
الْْأعْدِادِ بِإِسَتَرِاتِيجَّيّاتٍِ مُِخْْتََلِّفََِةٍٍ.

 - ــــلُِ  لْتََمّْثَي ا  - ــــمُْ  لْْفََهْْ ا
 - لْتََحَْلِّيــــلُِ ا  - لًاتِِ  لْْمُّشْْــــكَِ ا حَِــــلِث 

ــــلِ يَ لْتَحَو ا  - ــــبُُ  كي لْتََرِْ ا

فُُ عَلِّى أنَْمّاطٍُ فَي الْْأعْدِادِ الْتََعَرِث
والْْعَمَّلِّيِّاتِِ.

الِْاِسَْتَنِْتَاجُُ - الْْعَلًاقَاتُِ - الْتََخَْيثلُِ
رٍُ - حِلِ الْمّشْكَلًاتِ والْتََصَْوث



49٤٩

تِعدِث الْمّهْنَُ أسَاسَاً فَي بِناءُِ الْمّجَّتَمّعِِ ، و كلِث مِهْنةٍٍ تِؤدى بِإخَلًاصٍٍ تِسْتَحَقِ الْاِحِتَرِامُ.
يَجَّبُُ لْذِلْكَ  الْمّجَّتَمّعِ،  خَدِمِةٍِ  فَي  يَسْاهمّونَ  وغيرُِهمْ  والْطَبيبُُ  والْمّعلِّمْ  فَالْعامِلَِ 

تِقدِيَرُِ كلِِ عمّلٍِ شَرِيَفُ وعدِمُ الْتَقلِّيلِِ مِنَ أيِ مِهْنهٍِ ، فَلِّكَلٍِ دورٍُهِ الْمّهْمْ

الْعلًاقَةٍ مِعِ المجَّتَمّعِ

فَي كثَيرٍِ مِنَ الْمّهْنَِ يَكَرِرٍُ الْفَرِدُ نَفَسٍ 
الْمّهْمّةٍ يَومِياً كيفَُ يَمّكَنناُ تِوظَيَفُُ

الْضرِبِِ فَي مِهْامِِنا الْيومِيةٍِ؟ 

انَيَِةُِ øالتَّعَليمِيَّةُِ الث Éَُالْوَحْد
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المفرداتُُُُ
• عدِ تِجَّاوزُي

• خَط الْاِعدِاد

الْجَّمّعِ الْمّتَكَرِرٍ •

مِجَّمّوعاتِ مِتَسْاويَةٍ •

• الْمّصْفَوفَاتِ
عبارٍةُ الْضرِبِ •

• عامِلِ
ضعفُ •

يَُمّْكَنَُِ اسَْتَخِْْدِامُُ الْضَرِْبِِ والْتََعْبيرُِ عَنَْ عَدَِدِ الْْعَناصَِرِِ كَمّا يََلِّي:

١٥ مِرِحِلِّةًٍ. إذًا   عَدَِدُ كُلِِ الْمّرِاحِلِِ

36912١٥
الْْعَدِث

الْتََجَّاوُزُِيث

خََطث
الْْأعْدِادِ

3 +3 +3 +3 +3 +

129630 1310741 1411852 15

الْْجََّمّْعُِ
3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 15الْْمُّتََكََرِِرٍُ

5 مَِجَّْمّوعاتٍِ فَي كُلٍِّ
مِِنهْْا 3 عَناصَِرَِ.

مَِجَّْمّوعاتٌِ
مُِتََسْاوِيََةٌٍ

الْْمَّصْْفَوفَاتُِ

5 صَُفَوفٍُ فَي كُلِِ صََفٍُّ
3 عَناصَِرَِ.

عبارٍةُ الْضَّربِ

عدِدُكلُِ
الْعناصرِ

عدِدُ الْعناصرِ
في المجَّمّوعةٍِ

الْواحِدِةُِ

عدِدُ
المجَّمّوعاتِِ

المتَسْاويَةٍِ
x=

مِرِاجَعةٍُ مِفَهْومُِ الْضَّربِِ
Review of Multiplication Concept

١- 2

تَِمّْثَيلَِ عَمَّلِِّيّاتِِ الْضَرِْبِِ وَوَصَْفََهْا بِحََِيْثُُ تَِرِْتَِبطُِ مَِجَّْمّوعاتٌِ مِِنََ الْْأشَْياءُِ الْْحَِسِْيَةٍِ بِبَِعْضِهْا بَِعْضً. - سََأًتِعََلَِّمُْ في هذِا الْدَِرٍْسِِ:

تَِذَِكَرِْ

كُلِِ فَي  وَ  مُِسْْتَويَاتٍِ   ٥ بِــ  لُْعبةٍٍ  بِتَصْمّيمِْ  الْألْعابِِ  مِطَورٍُ  يَقومُُ 
الْمّرَِاحِِلِِ؟ كُلِِ  عَدَِدُ  فََكََمْْ   . مَِرَِاحِِلَِ   ٣ يَُوجَدُِ مُِسْْتَوًى 

بِمِّاَ أَنََ لَْدَِيَْنَا مَِجَّْمُّوعَاتٍِ مُِتََسْاوِيَةًٍ ، فََإنََ عَدَِدَ الْمَّرَِاحِِلِِ = ٥ × ٣.

٥ × ٣ بِعِِدَِةُِ طَرُِقٍُ :  وَ يَُمّْكَنَُِ إيََِجَّادُ   

15 = 3 × 5
عامِِلٌِ

عامِِلٌِ
نَاتِجَُِ الْضَرِْبِِ
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أوجَدِ ضعفُ الْعدِد ٥ ؟
 ،2 فَي  مِا  تَِضرِبُِ عدِداً  عِندَِمِا  أنَكَ  تَِذِكرِْ 

الْعدِدِ. ذلْكَ  ضعفُِ  علِّى  تَِحَصْلُِ  فَإنَكََ 
 ،

اُكْتَُبُْ عِبارٍَةَُ جََمّْعٍِ مُِناسَِبَةًٍ وَعِبارٍَةَُ ضَرِْبٍِ )إنَْ أمِْكََنََ(.
)١

  اُكْتَُبُْ عِبارٍَةَُ ضَرِْبٍِ مُِناسَِبَةًٍ:

  أوْجَِدِْ الْنّاتِجََِ:
)6

      2
×7

9
×4

8
×8

     أكْمِّلِْ.

٩ هو            ٨ هو                           ضعفُُ الْعدِدِ ٤  هو                          ضعفُُ الْعدِدِ         ضعفُُ الْعدِدِ

١

٤

٦

٩

٧٨

٥

2٣

١٠١١

١2١٣١٤

 = 3 × 2          = 5 × 4          = 6 × 3         
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     أكْمِّلِْ.

٩ هو            ٨ هو                           ضعفُُ الْعدِدِ ٤  هو                          ضعفُُ الْعدِدِ         ضعفُُ الْعدِدِ

6
١٤

٩
22

٤
٨

ضعفُ

×364

7

مُِخْْرَِجَاتٌِ

2
5
8

مُِدِْخََلًاتٌِ

6 ×

     أكْمِّلِْ.

٤ دَنَانَيرَِ أُسَْبوعِيًّا، هَلِْ مِا يَُوَفَِرُِهُِ طارٍِقٌُ فَي 8 أسَابِيعَِ 3 دَنَانَيرَِ أُسَْبوعِيًّا وَيَُوَفَِرُِ سََعودٌ            يَُوَفَِرُِ طارٍِقٌُ
يَُسْاوي مِا يَُوَفَِرُِهُِ سََعودٌ فَي 6 أسَابِيعَِ؟ فََسِْرِْ إجَابَِتََكََ.

الْتََفَْسْيرُِ

          اُكْتَُبُْ الْعدِدَ الْمّناسَبَُ لْمّا يَأًتِي:

تِجَّمّعُِ هنْدِ علِّبةًٍ زُجَاجَيةًٍ مِنَ الْعصْيرِِ مِقابِلَِ كلِِ علِّبتَينَ زُجَاجَيتَينَ جَمّعَهْمّا فَارٍسٌِ.
١2 علِّبةًٍ زُجَاجَيةًٍ مِنَ الْعصْيرِِ، حِدِد عدِدُ الْعلِّبُ الْزٍجَاجَيةٍِ الْتَي جَمّعَهْا فَارٍسٌِ؟ إذا جَمّعَتِ هندُِ

أ   6                           بِ    ١٠                         جُ     ١٤                               د   2٤

8 مَِقاعِدَِ. أيٌّ مِِمّّا يََلِّي يَُعَبِرُِ عَنَِ الْْعَدَِدِ الْْإجَْمّالْيِِ لْلِِّْمَّقاعِدِِ؟ 9 صَُفَوفٍُ مِِنََ الْْمَّقاعِدِِ فَي كُلِِ صََفٍُّ            هُناكَ

8 ÷ 98 - 98 × 98 + 9

. ü  اخَِْتََرِْ الْْإجَابَِةٍَ الْصَْحَيحََةٍَ بِوَِضْعِِ

١٨

١٩

2٠

١٧

١٥١6
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المفرداتُُُُ
 Øأنَما•

• حقيقةِ 

الضَرب
 الاساسيةِ

مضَاعفاتِ  •

١٠٠٠،١٠٠،١٠

١ وَمُِضاعَفَاتهِا2-2 ١٠ ، ١٠٠ ، ٠٠٠ بُِ في الْْأعْدِادِ الْضََّرْ
Multiplying by 10,100, 1000 and Their Multiples

سََأًتِعََلَِّمُْ في هذِا الْدَِرٍْسِِ: - تَِحَْدِيَدَِ الْْأنَْمّاطُِ فَي حَِقائِقِِِ الْضَرِْبِِ مُِسْْتََخْْدِِمًِا أشَْياءَُ حِِسِْيَةًٍ وَمُِسْْتََعينًا بِاِلْتَّكَنولْوجَيا.
  - اسَتَخْدِامُ الْأنَمّاطُ لْلِّضرِبِ فَي ١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٠٠ ومِضاعفَاتِهْا .

٤٠٠٠ خََرَِزَُةٍُ. عُلِّْبَتََيْنَِ مِِنََ الْْخَْرَِزُِ فَيِ كُلِِ عُلِّْبَةٍٍ اشَِْتََرَِتِْ خََيَاطَةٌٍ
مِعًا؟ فََكََمْْ عَدَِدٍ كُلَِ الْْخَْرَِزُِ فَيِ الْْعُلِّْبَتََيْنَِ

عدِدُ كلِِ الْخْرِزُِ فَي الْعلِّبتَينَ مِعًا : 

سََاسَِيَةٍِ لْتَُِسَْاعِدُِكَ عَلَِّى عَمَّلِِّيَةٍِ الْضَرِْبِِ. بِإِمِِْكََانَكََِ اسَِْتَخِْْدَِامُُ أَنَْمَّاطُِ الْْقيمَّةٍِ الْْمَّكََانَيَِةٍِ وَحَِقَائِقِِِ الْضَرِْبِِ الْْأَ

وَأكْمِّلِْ. اسَِْتََخْْدِِمُْ الآلَْةٍَ الْْحَاسَِبَةٍَ لِْإيَجَّادِ نَاتِجَِِ كُلٍِّ مِِمّّا يََلِّي: ابِِْحََثُْ عَنَْ أنَْمّاطٍُ
2 = 1 × 2 أ

2٠ = 1٠ × 2
2٠٠ = 1٠٠ × 2

2 ٠٠٠ = 1 ٠٠٠ × 2
2٠ ٠٠٠ = 1٠ ٠٠٠ × 2

2٠٠ ٠٠٠ = 1٠٠ ٠٠٠ × 2

18 = 3 × 6 بِ
18٠ = 3٠ × 6

1 8٠٠ = 3٠٠ × 6
              = 3 ٠٠٠ × 6

               = 3٠ ٠٠٠ × 6

20 = 4 × 5 جَـ
20٠ = 4٠ × 5

2 0٠٠ = 4٠٠ × 5
              = 4 ٠٠٠ × 5

               = 4٠ ٠٠٠ × 5

مِا هِيَ الْْأنَْمّاطُُ الَْتَي وَجََدِْتَِهْا؟

4 = 1 × 4 د
4٠ = 1٠ × 4

4٠٠ = 1٠ × 4٠
4 ٠٠٠ = 1٠٠ × 4٠

4٠ ٠٠٠ = 1 ٠٠٠ × 4٠
4٠٠ ٠٠٠ = 1٠ ٠٠٠ × 4٠

42 = 6 × 7 هـ
420 = 60 × 7

4 2٠٠ = 6٠ × 7٠
               = 6٠٠ × 7٠

              = 6 ٠٠٠ × 7٠

40 = 8 × 5 و
40٠ = 8٠ × 5

4 0٠٠ = 8٠ × 5٠
               = 8٠ × 5٠٠

              = 8٠ × 5 ٠٠٠

مِا الْاِنَمّاطُ الْتَي وجَدِتِهْا؟

أُلْوفٍُ= ٨ أُوفٍُ مِِئَاتٍِ = ٨ مِِئَاتٍِ عَشَْرِاتٍِ = ٨ عَشَْرِاتِ وَحَِدِاتٍِ = ٨ وَحَِدِاتِ

٤ = ٨ × 2٤٠ = ٨٠ × 2٤٠٠ = ٨٠٠ × 2٤٠٠٠  = ٨٠٠٠ × 2

٤ × 2 ٤ × 2 ٤ × 2 ٤ × 2
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 = 100 × 12 )٤٥ = ١ × 1  000  )2

 = 10 × ٣(   ٦٠٠ = 1 000 ×  80  )٤

 = 7 × ٣0 000  )٥ = 900 ×  ٤0  )٦

 = 600 × 5   )٧ = 2 000 × 500  )٨

7
×70 000

  )٩٥00
×80

  6 000
×90

  40
×400

 ١

َقاضى  َتَ ْ يَ َمْ َكَ ِيًّا، فَ ْرِ َهْ ٍ شَ ِ 300 دينارٍ ِدِ ْواحِ ِ الْ ِلِ عامِ ١٣  عََدََدُُ عُُمّّالِِ مََصْْنََعِِ أحْْذِِيََةٍٍ 90 عامِِلًا، إذا كانََ راتِبُُِ الْْ
  ِدٍ؟ ٍ واحِ ْرٍ َهْ جََميعُُ الْْعُُمّّالِِ في شَ

ٍ؟ َعودٍ َدى سَ ًا لَ ْ دينارً َمْ ًا، كَ َ دينارً ْيرنَ ِشْ ١٤  لََدى سََعودٍٍ ٥0 وََرََقََةًً نََقْْدِِيَّةًً فِئََِةََ الْْعِ

ِي حاصل ضرب العددين  ١٥  إذا كانََ العددُُ في المستطيلِِ يُساوِ

.َ َ المفقودةَ  ِ الأعدادَ           في المستطيلين أسفلََ منه فاكتبِ

.ً َأً َطَ ُ خَ َةُ ِبارَ ْعِ تِِ الْ û إذا كانََ  ْ َلِّلْ َظَ ü إذا كانََتِِ الْْعِِبارََةُُ صََحيحََةًً، وَ       ظََلِّلْْ 
56 000 = 700 × 80   ١٦ û 	ü
2 000 = 5 000 × ١٧   ٤ û 	ü

03205 ٣٠2٥٠

.َ ِجَ   أوْْجِِدْْ انّلّاتِ

١

٣

٥

٧

٩

2

٤

٦

٨

١2١٣ ١٠
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المفرداتُُُُ
•خَوِاصُ الضرَبِ

•الخاصيةُِ الابدِاليةِ
•الخاصيةُِ التجمَّعيةُِ
•الخاصيةُِ التوِزيَعيةُِ

٣ - 2

- حَِلِث مَِسَْائِلِِِ لَْفَْظِيَةًٍ تَِقُومُُ عَلَِّى الْضَرِْبِِ مُِوَظََفََا خََوَاصٍِ الْضَرِْبِِ. سََأًَتَِعَلَِّمُْ فَِي هَذَِا الْدَِرٍْسِِ:

عندَِ ضربِِ
عدِدَ مِا في

الْعدِدِ صَفَرِِ، 
فَإنَ الْناتِجَ

صَفَرِ

عندَِ ضربِِ
عدِدَ مِا 

في الْعدِدِ
واحِدِ، فَإنَّ
الْناتِجَِ هو 

الْعدِدُ نَفَسُْهِ

مِا عَدَِدُ الْْعَناصَِرِِ فَي كُلِِ مَِصْْفَوفََةٍِ؟

٤ ، 2 ، ٥ ؟ كَيْفَُ يَُمّْكَنَُِ إيَجَّادُ نَاتِجَِِ ضَرِْبِِ الْْأعْدِادِ
يَُمّْكَنُِكََ الْتََجَّْمّيعُِ بِطَُِرُِقٍُ مُِخْْتََلِّفََِةٍٍ.

اخَِْتََرِْ أيَ عَدَِدَيَْنَِ.
جََرِِبِْ هذَِيَْنَِ.

اضِْرِِبِْ هذَِيَْنَِ أوَلًْاِ. اضِْرِِبِْ هذَِيَْنَِ أوَلًْاِ.

٥ × 2 × ٤
2× 2٠ =

٤٠ =

)٥ × 2( × ٤
١٠  × ٤ =

٤٠ =

٥ × )2 × ٤(
٥ ×  ٨  =

٤٠ =

طَرِيَقَةٍُ 3طَرِيَقَةٍُ 2طَرِيَقَةٍُ 1

3 أعْدِادٍ هُوَ نََفَْسُْهُِ مَِهْْمّا اخَْتََلَِّفَُ الْتََجَّْمّيعُِ. )الْخْاصَيةٍ الْتَجَّمّيعيةٍ( نَاتِجَُِ ضَرِْبِِ

٣  = ٦ × 2٦ =  2 × ٣

٣ × 2=2 ×٣

2٤ × ٦ = ٤2٦ × ٤ = ٤

٦ × ٤=٤ × ٦
نَاتِجَُِ الْضَرِْبِِ هُوَ نََفَْسُْهُِ مَِهْْمّا اخَْتََلَِّفَُ الْتَرِتِيبُ.)الْخْاصَيةٍ الْاِبِدِالْيةٍ(

.أوْجَِدِْ أوَلًْاِ نَاتِجََِ مِا بَِيْنََ الْْأقَْواسِِ.

 × 2
نَاتِِ

بِِ خََواصٍث الْضََّرْ
Multiplication Concepts

تَِذَِكَرِْ

تَِذَِكَرِْ
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لِْإيَجَّادِ الْنّاتِجَِِ يَُمّْكَنُِكََ
تَِجَّْزٍيءُُ الْشَْبَكََةٍِ بِطَُِرُِقٍُ مُِخْْتََلِّفََِةٍٍ.

ثُمْ اتِباعُ الْخْاصَيةٍ الْتَوزُيَعيةٍ
لْإيَجَّاد الْناتِجَ

)١٠ + 3( × 2)٥ + ٨( × 2

٥                 ٨

١٣ × 2

)٣ × 2))٥ × 2)
×

+

++

+
==
=

=

==
=
=
=

++
٦١٠

2٦2٦

   2١٣

١٠ 3

. دْ النّاتِجَ جِ     أوْ

إذاًإذاً

2٠١٦

الطريقةِ الثانَيةِالطريقةِ الأوِلى

)١٠ × 2))٨ × 2)

١٣ × 2
2

22

١٣ ١٣ × 2

27 × 4 ٨
)   +   ( ×  =

)   ×    ( + )  ×  ( =

 +    =

  =

19 × 5  ٧
)  +  ( ×   =

)  × ( +)  ×  ( =
 +   =

  =

 = ١ × ٩٩ ١ = 1 × 85 2 = 0 × 9 ٣

 = 5 × ٦ × 2 ٤ = 3 × 3 × 3  ٥ = 2 × 4 × 10 ٦

        أوجَدِْ الْناتِجَ بِإسَتَخْدِامُ خَواصٍ الْضرِبِ

أَيَ الْطََرِِيَقَتََيْنَِ أَسََهْْلُِ ؟ وَهَلِْ هُنَاكَ طُرُِقُُ أُخَْرَِى ؟

(6 × 2( + )6 × 100(. هَلِْ تُِوافَقُِهُِ الْرَِأْيَ؟  فََسِْرِْ ذلْكََِ. 6 × 102 هُوَ نََفَْسُْهُِ نَاتِجَُِ ٩   يََقولُِ حَِسَْنٌَ إنََ نَاتِجََِ

        الْتََفَْسْيرُِ

û إذا كانََتِِ الْْعِبارٍَةُُ خََطََأًً. ü إذا كانََتِِ الْْعِبارٍَةُُ صََحَيحََةًٍ، وَظََلِِّلِْ      ظََلِِّلِْ

٨ × ٠ × ٧ = ٥٦                         

2 × ٥ = ٥ × 2                         üû

üû

أكْمِّلِْ.

١٠

١١
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٤-2

.ُ َرُ ْثَ َكْ ْ أَ َوْ ِ أَ ْنِ َيْ ْمَ َقْ ْ رَ ِنْ ٍ مِ ْزٍ َمْ ِ رَ َوِّنِ ُكَ ِ مُ ِرِ ِي آخِ ِ فِ ِدِ َاحِ ِ وَ ْمِ َقْ ْ رَ ِنْ ِ مِ سََتَأعَََلََّمُُ في هذا ادََّلرْْسِِ:  - إِجِْْرََاءُُ عََمََلِِيَّةُُ ضََرْْبِِ عََدََدِِ مُُكََوِّنِِ رََمْْزِِهِ

ِ ِ أو أكثرِ ْنِ ُ نم يْمقر ُهُ ٍ زُمر َ كمونٍ ضبُُر عدٍٍد كمونٍٍ زُُمرهُُ نم مٍٍقر وادٍٍح في آرَخ
Multiplying a 1-Digit Number by a 2-or More Digit Number

 ،ٍ َارٍ ْوَ َدْ ْ 5 أَ ِنْ َ مِ ُكُّونَ َتُ ِي يَ ُجَّارِ ِ تُ َعِ ْمَ َجْ ِ مَ َاءِ ِنَ َى بِ َلَ        فِيِ أحََدِِ اشَّلرِِكََاتِِ الْْهََنْْدََسِِيَّةِِ تََمَّ الِْاِتِّفََاقُُ عَ
.ً ْاً َيْ َارَ ِجَ َحَلَّاً تِ يََحْْوِِي كُُلُّ دََوْْرٍٍ عََلََى 24 مَ

ِيِّ؟ َارِ ِ اتِّلجَ َعِ ْمَ َجْ ْمَ كََمْْ عََدََدٍٍ كُُلَّ الْْمََحََلَّاتِِ فِي الْ

يُُمْْكِنُُِكََ اسْْتِخِْْدامُُ الْْجََمْْعِِ الْْمُُتََكََرِِّ�رِِِ  2٤ + 2٤ + 2٤ + 2٤ + 2٤ = ١2٠
كََمََا يُُمْْكِنُُِكََ اِتِِِّبََاعُُ الْْخََطْْوََاتِِ اتََّلالِيََِةِِ جيلااد انَّلَاتِجََِ.

؟  = 2٥ × ٤

.ِ َةِ ْحاجَ َ الْ ْدَ ِنْ َ عِ َةَ ِيَ ْمِ ِ اتَّلسْ َ الْْخُُطْْوََةُُ 1: اِضِْْرِِبْْ بِاِلآحادِِ. أعِِدِ َةَ َرَ َشَ ْعَ ِ الْ َعِ ْمَ ِجْ ِ. اِ الْْخُُطْْوََةُُ 2: اِضِْْرِِبْْ بِاِلْْعََشَراتِ
َةِ ْحاجَ َ الْ ْدَ ِنْ َ عِ ازّّلائِدََِةََ. أعِِدِِ اتَّلسْْمِِيََةَ

5 × 2 عََشََراتٍٍ = ١٠ عََشََرََةًً
١٠ عََشََرََةًً + 2 عََشََراتٍٍ = ١2 عََشََرََةًً

١2 عََشََرََةًً = 2 عََشََراتٍٍ و١ مِِئاتٍٍ
5 × ٤ آحادٍٍ = 2٠ آحادٍٍ

2٠ آحادٍٍ = 0 آحادٍٍ وََ  2 عََشََراتٍٍ

فََيََكونُُ     5 × 2٤ = ١2٠
إذا عدد اتلاحمل اعمجمل اجتلاري 120  لاحم

2 ٤
×5

٠

1  2
2 ٤

×٥
١ 2 ٠

هناك عةد طقر جيلااد ٥ × 2٤
المفرداتُُ

ِ •طخواتُُ الضربِ
ِةْ •إعادة ايِمستل

ِ فيكون:  ُ بائملاتِ ِ وهي الضبُر ِ اسلابقةِ بالضربِِ سوفُُ نضيفُُ طخوةًً واةًًدح على طخواتِِ الضربِ

فيكونُُ    5 × 124 = 620

ِ اجتلاري 620 لاحم إذاًً عدُُد الاحملتِِ في امجملعِ

.َ َةَ ِدَ ّائِ َ ازّل َةَ ِئَ ْمِ ِ الْ َعِ ْمَ ِجْ الْْخُُطْْوََةُُ 3: اِضِْْرِِبْْ بِاِلْْمِِئاتِِ. اِ

ِي   ْوِ َحْ ٍ يَ َلُّ دورٍ ٍ و كَ ْ 5 أدوارٍ ِنْ َ مِ َرَ َخَ ِيِّ آَ وََإذاََ أََبْْرََمََتِِ نفسُُ الشكرةِِ عقْْدِِ بناءِِ مُُجمَّعِِ تجارِ
ِ ؟ ِ التجايِّر الجيددِ َجمَّعِ ِ في المَ 124 لاحم تجااًًير. كََمْْ عََدََد كََلِّ المََحََلاتِ

؟  = ١2٥ × ٤
٦2١= ٠2١ + ٤2١ + ٤2١ + ٤2١ + ٤2٤  يُُمْْكِنُُِكََ اسْْتِخِْْدامُُ الْْجََمْْعِِ امُُلرََّكترِِ

1  2
١ 2 ٤

×٥
٦ 2 0

٥ × ١ مِِئاتٍٍ = ٥ مِِئاتٍٍ
٥ مِِئاتٍٍ + 1 مِِئاتٍٍ = ٦ مِِئاتٍٍ

2

ًّ

ً

ً
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ِ؟ ِ اسلابقِ َهتا على انِيرمتل ُ إضافَ ماذا لو ضََبْْرنَاَ  5 × 3124   ما هي اطخلوةُُ اتلي مُتتس

أوْْجِِدْْ انّلاّتِِجََ 2 × 084 1 	

 الْْخُُطْْوََةُُ 4:
اِضِْْرِِبِِ الآفَلاَ.

ْمِِئاتِِ  ِ الْ ِبِ الْْخُُطْْوََةُُ ٣: اِضِْْرِ
واعمج اةئمل ازلاةدئ

.ِ َراتِ َشَ ْعَ  الْْخُُطْْوََةُُ 2: اِضِْْرِِبِِ الْ
.ِ ْحاجَةِ َ الْ ْدَ أعِِدِِ اتَّلسْْمِِيََةََ عِِنْ

 الْْخُُطْْوََةُُ 1: 
.َ اِضِْْرِِبِِ الآحادَ

1
4801

×2
86١2

2 × 1 آفٍٍلا = 2 آفٍٍلا

1
4801

×2
861

0 = 0 × 2 
٠ + 1 مِِئاتٍٍ = 1 مِِئاتٍٍ

1
4801

×2
86

 2 × ٨ عََشََراتٍٍ = 16 عََشََراتٍٍ
16 عََشََراتٍٍ = 6 عََشََراتٍٍ + 1 مِِئاتٍٍ

4801
×2

8

2 × 4 آحادٍٍ = ٨ آحادٍٍ

فََيََكونُُ 2 × 084 1 = 168 2

35
×6

٧٣٤
×٩

٨2٥٣
×2

٤٠٨2١
×٧

٦(   اِضِْْرِِبْْ 9 في 900 ٤90(        ٥× 08٣ 4 =                

ٍ؟ ْبوعٍ ُسْ َ أُ ِلَلا ُ خِ ِجُ ْتِ ُنْ ًا يُ َرً ْتَ َفْ ْ دَ َمْ َكَ ِيًّا. فَ ْمِ ٧(     يُُنْْتِجُُِ أحََدُُ مََصانِعِِِ الْأوْْراقِِ 150 9 دََفْْتََرًًا يََوْ

.َ ِجَ ّاتِ         أوْْجِِدْ انّل

ْ             و           و           ِنْ ُلاًّ مِ  لَاحِِظْْ جُُمََلُُ اضَّلرْْبِِ الْآتِيََِةِِ ثُُمَّ أََوََجََدْْ قِِيمََةََ كُ

×=١٥=

=
=

١

٤

٧

٥

2٣

٦

×=١2

××=٦٠
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المفرداتُُُُ
•خَطَواتُِ الْضرِبِِ

• الْشْبكَةٍ

بُِ عَدَِدَيَْنَِ مُِكََوِنََ رٍَمِْزٍٍ كُلَِ مِِنْهُْماَ مِِنَْ رٍَقَْمَّين5-2ِْ ضرَْ
Exploring Multiplication of 2-Digit Numbers

سََأًتِعََلَِّمُْ فَي هذِا الْدَِرٍْسِِ:  - إجَْرِاءَُ عَمَّلِّيَِةٍِ ضَرِْبِِ عَدَِدَيَْنَِ رٍَمِْزٍُ كُلٍِّ مِِنْهُْمّا مُِكََوَنٌَ مِِنَْ رٍَقَْمَّيْنَِ.

٣٣
٦

٦

1010

10

10

2٠٨ عُلِّْبةٍَ دواءٍُ كْنَِ    إذاً عَدَِدُ عُلَِّبُِ الْأدَْوِيَةٍِِ فَي هَذَِا الْرِث

٣ × ٦ = ١٨
٣٠ = 10 ×٣

100 = 10 × 10

١٦
×١٣

١٨
٣٠
٦٠

+100
2٠٨

١

؟  = 16 × 13

كمّا يَُمّْكَنَُِ إجَِْرَِاءُُ عَمَّلِّيَةٍِ الْضرِبِِ بِاتِِباعُِ الْخُْطَُواتِِ الْتََالْيَةٍِ:

2١٣ × ١٦ = ٠٨

اجَِْمَّعِِ الْنوَاتِجََِ. الْْخُْطَْوَةُُ ٣
١٠ × ١٦ اضِْرِِبِْ الْْخُْطَْوَةُُ 2

واجَمّعِ الْعشْرِةُ الْزٍائِدِةُ
٣ × ١٦ اضِْرِِبِْ الْْخُْطَْوَةُُ 1
أعِدِِ الْتََسْْمِّيَةٍَ عِنْدَِ الْْحَاجََةٍِ.

١٦
×١٣

٤٨
١٦٠

١

1

١
١٦

×١٣
٤٨

+١٦٠
2٠٨

١٦
×١٣

٤٨

١

١٣ رٍفَّاً ، علِّى كلِِ رٍفُِ فَيِ أَحَِدِِ أرٍْكانَِ صََيدِلْيةٍِ هُناكَ
١6 علِّبةٍَ دواءٍُ . كمْ علِّبةٍَ دواءٍُ فَي هذِا الْرِكنَ ؟

6٠ = 6 ×١٠6٠

2٠٨ = 100 + ١٨ + ٣٠ + ٦٠6٠
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ً وابرط؟ ِ في بند لنتعمل معاً ْنِ َيْ َتَ ِقَي مََا أََوْْجُُهِِ اشِّلبْْهِِ وََالِْاِخْْتِلََِاَفِِ بََيْْنََ اطَّلرِ

١

٤

٨٩

٥٦٧

2٣  42
×21

 84
+ 

8

 14
×92

+ 028
811

 54
×43

01
+ 

03

        أكْْمِِلْ.

٧١
×1 4

5  9
×3 5

4 3
×٦٧

2 6
×2 6

               = ٤ × ٣٠2  

.ِ ِيطِ َبِ ْنَ َرْ ْقَ ِ الْ َاتِ َبَ ْ نَ ِنْ َفًّا مِ ِ يوسف 92 صَ َةِ َعَ ْرَ                                            يُُوجِِدُُ فِيِ مََزْ
ِ؟  َةِ َعَ ْرَ َزْ ْمَ ِالْ ِ بِ ِيطِ َبِ ْنَ َرْ ْقَ ِ الْ َدِ َدَ َ عَ ْديرَ َقْ ِتَ ً لِ َةً          وََفِيِ كُُلُّ صََفِّ 58 نََبْْتََةًً قََرْْنََبِيِطًً، حدد أََفََضََلَّ طََرِِيقَ

 )ِ ِيَّةِ َلِ َمَ ْعَ ِ الْ ِلََاَفِ ْتِ ِخْ َ اِ )تََذْْكُُرُُ آلِيَِّةُُ التَّقْْديرِِ بِاِلْْجََمْْعِِ مََعَ

350 صََفْْحََةً 300 صََفْْحََة250ٍ صََفْْحََة37ً صََفْْحََةً

               = 13 × 28  

      أ   ١٠٠ × ٥٠ = ٥٠٠٠                           ب     ٩٠ × ٦٠ = ٥٤٠٠                                                               
     جـ  ٩٠ × ٥٠ = ٤٥٠٠                              د    ١٠٠ × ٦٠ = ٦٠٠٠                                                               

أوْْجِِدْْ انّلاتِجََ.

. ü  ِ َةِ َمَلا ِ عَ ْعِ َضْ ِوَ ١١ اِخِْْتََرْْ الْإجابََةََ اصَّلحيحََةَ بِ

 ِ ِتابِ ْكِ الْ  ِ َحاتِ َفَ َ صَ َدَ َدَ عَ َإنَّ  فَ  ،ً َةً ْحَ َفْ 25 صَ عََلى  يََحْْتََوي  فََصْْلٍٍ  وََكُُلُّ  فََصْْلًا،   12 مِِنْْ  يََتََلَّأفُُ  كِتِابًًا  يََعْْقوبُُ  قََرََأََ 
يُُساوي 

١٠



62

المفرداتُُُُ
•خَطَواتُِ الْضرِبِِ

ضرِبُِ عدِدٍ مِكَونٍَ رٍمِزٍُهُِ مِنَ رٍقَمّيْنَِ فَي آخَرَِ مِكَونٍَ رٍمِزٍُهُِ مِنَ رٍقَمّيْنَِ أو أكثَر6-2ِِ

- إجَْرِاءَُ عَمَّلِّيَِةٍِ ضَرِْبِِ عَدَِدَيَْنَِ رٍَمِْزٍُ كُلٍِّ مِِنْهُْمّا مُِكََوَنٌَ مِِنَْ رٍَقَْمَّيْنَِ. سََأًتِعََلَِّمُْ فَي هذِا الْدَِرٍْسِِ:

2 ١ ٣
٣ 2 x

٤ 2 ٦
٦ ٣ ٩ ٠ +
٦ ٨ ١ ٦

؟  = 213 × ٣2 :Ñالعددُ الكليِ للصو

ضرِبِتِ 2 فَي 2١٣ ، ثُمْ
ضرِبِتِ ٣٠ فَي 2١٣ ، ومِنَ 

ثُمْ جَمّعتِ الْنواتِجَ

6 فَيكَونَ ٣2 × 2١٣ = ٨١6
6 صَورٍةُ  إذا عدِد كلِ الْصْورٍ ٨١6

اجَِْمَّعِِ الْنَواتِجََِ. الْْخُْطَْوَةُُ ٣
١٣٥ × 2٠ اضِْرِِبِْ الْْخُْطَْوَةُُ 2
أعِدِِ الْتََسْْمِّيَةٍَ عِنْدَِ الْْحَاجََةٍِ. 

١٣٥ × ٤ اضِْرِِبِْ الْْخُْطَْوَةُُ 1
أعِدِِ الْتََسْْمِّيَةٍَ عِنْدَِ الْْحَاجََةٍِ.

١ 2
١ ٣ ٥

2 ٤ x
٥ ٤ ٠

١
١ 2
١ ٣ ٥

2 ٤ x
١ ٥ ٤ ٠
2 ٧ ٠ ٠ +
٣ 2 ٤ ٠

١٣٥ × 2٤ أوْجَِدِْ نَاتِجََِ
يَُمّْكَنُِكََ اتِِباعُُ الْْخُْطَُواتِِ الْتَّالْيَِةٍِ لِْإيَجَّادِ الْنّاتِجَِِ:

٣ 2١٣٥ = ٤٠ × 2٤

Multiplying a 2-Digit Number by a 2-or more Digit Number

إذا ضَرِبِْتَِ عَدَِدَيََنَِ مِكَونَاً رٍمِزٍ كُلِِ مِنهْمّا مِِنَ رٍَقَْمّينَِ ، فََهَْلِْ يَُمِّكَنَُ أَنَْ يَكَُونََ نََاتِجَُِ الْضَرِْبِِ عَدَِداً مِكَونَاً
رٍمِزٍَهِ مِِنَْ رٍقََمّْينَ ؟ فَسْرِ اجَابِتَكَ .

١
١ 2
١ ٣ ٥

2 ٤ x
٥ ٤ ٠

2 ٧ ٠ ٠

2١٣ صَُورٍَةًُ يَُخَْطَِطُ مُِصَْوِرٌٍ لْتََِنْظيِمَْ جََلِّْسَْاتِِ تَِصْْوِيَرٍِ لْـ ٣2 عَمِّيلًًا، يَُخَْصِْصُِ لْكَُِلِث عَمِّيلِِ
ورٍَ؟ ضِمّْنََ الْْبَاقََةٍِ. فََكََمْْ يََبْلُِّغُُ الْْعَدَِدُ الْْكَُلِِّيث لْلِِّصْث
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.َ         أوْْجِِدْ انّلّاتِِجَ
  ١   2

  ٥  ٤ ٣

                = ٥2 × 2٦  ٥٧ ٠

 َ ِرَ َاكِ َذَ ِ تَ ِاءِ َرِ ِشَ ُ لِ ُهُ َعُف ُ دَ ِبُ َجِ ِي يَ ُ الَّذِ َغُ ْلَ َبْ َا امَل َمَ ً فَ َنااًر ٧  إذا كََانََ سِِعْْرُُ تََذْْكِرََِةِِ اطَّلائِرََِةِِ شَّللخْْصِِ اوََلاحِِدِِ ٣٧٥ دِِيَ  
ً؟ 2٤ شََخْْاًص

�

ِ ْنِ َيْ َتَ ْلَ ِ الْ ْنِ َيْ َتَ ِرَ ِي ادَّلائِ ِ فِ ْنِ َيْ َدَ َدَ ْعَ ِ الْ ْبِ ٨  اذا كََانََ الْْعََدََدُُ فِيِ الْْمُُرََبَّعِِ هُُوََ نََاتِجُُِ ضََرْ  

ِ اسرملوم. ْلِ ِي اشَّلكْ َ الاعداد فِ ِلَ ْمِ َكْ                عََلََى اضِّللْْعِِ نََفْْسُُهُُ فََأَ

٣٩
×٤٦

٤٥
×١٢

٥٠١
×٨٧

٧٥2
×٣٣

٤329
×١٨

2٠١١٠

22
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المفرداتُُُُ
• الْحَسْابُِ الْذِهني

سْابُِ الْذِِهْنيِث7-2 الْحِ

سََأًتِعََلَِّمُْ فَي هذِا الْدَِرٍْسِِ: - حَِلَِ مَِسْائِلَِِ لْفَظيةٍ تَِقومُُ عَلِّى الْضَرِْبِِ مُِوَظَِفًَا الْْحَِسْابَِ الْذِِهْنيَِ.

Mental Math

؟   عينةِ عدد العيناتِ: 2٣ × ٤ = 

إذا عدِد كلِ الْعيناتِ ٩2 عينةٍ .

طَرِيَقَةٍُ مِبارٍك
؟  = ٤ × 2٣

2٣ + ٠ = 2٣
فََكََرَِ مِبارٍك كالْتَّالْي:  

٤ × )2٤  =  )٣ + ٠× 23
)٤ × 2٣ × ٤( + )٠( =

١ + ٨٠2 =
٩2 =
٩2 = ٤ × 2٣

إذًا   حَِصَْلَِ مِبارٍك عَلِّى 92 عينةٍ.

طَرِيَقَةٍُ مِرِيَمْ
؟  = ٤ × 2٣

٣٠-٧ = 2٣ فََكََرَِتِ مِرِيَمْ كالْتَّالْي: 
٤  =  (٣٠ - ٧( × ٤ × 23

)٣٠ × ٤( - )٧ × ٤( =
2١ - ٨2٠ =

٩2 =
٩2 = ٤ × 2٣

إذًا   حِصْلِّتِ مِرِيَمْ عَلِّى 92 عينةٍ.

٤٨ × ٥ وَضحْ ذلْكَ . أي مِِنَْ الْطََرِيَقتَينَ سََتَسَْتَْخَْدِِمُُ لْإيَجَّادِ نَاتِجَِ

  أكْمِّلِْ.
3 × )  - 60( = 3 × 58  ١

)3 ×  ( - )3 ×  ( =
 -  =

 =

9 × )  +   ( = 9 × 31  2
)  ×  ( + )  ×  ( =

 +  =
 =

إذَِا  الْْفََضَاءُِ،  مِِنََ  يََوْمِيا  عَيْنَاتٍِ   ٤ يََجَّْمَّعُِ فََضَاءٍُ  رٍَائِدُِِ 
قََضَى 2٣ يََوْمًِا فَيِ جََمّْعِِ الْْعَيْنَاتِِ، فََكََمْْ عَدَِدِ الْْعَيْنَاتِِ

جََمّْعِهَْا؟ الَْتَيِ 
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٧  إذا كانََ مَِصْْرِوفُُ عادِلٍِ وَأخَيهِِ أُسَْبوعِيًّا ١٤ ديََنارٍاً . 

          فََكََمْْ ديََنارٍاً سََيَكَونَُ مَِصْْرِوفَُهُْمّا خَلًالِ ٥ أسَابِيعِ؟

٨  فَي طابِورٍِ حَِفَْلِِ الْْفَائِقِينََ فَي إحِْدِى الْْمَّدِارٍِسِِ، وَقََفَُ الْْفَائِقِونََ  فَي 4 صَُفَوفٍُ
؟ 19 فَائِقًِا. كَمْْ عَدَِدُ فَائِقِي الْْمَّدِْرٍَسََةٍِ فَي كُلِِ صََفٍُّ

٩  أوجَدِْ قَيمّةٍَ   ) ؟ (   

                = ٦  ٣ × ٧٣ =                ٥    ٤٩ × ٧

                = 2 × 68    ٣                = 54 × 6  ٤

اسَِْتََخْْدِِمُْ الْْحَِسْابَِ الْذِِهْنيَِ لِْإيَجَّادِ الْنّاتِجَِِ بِاِسَْتَخِْْدِامُِ الْطَثرُِقُِ الْسّْابِقَِةٍِ.

٤٠

٣6
٧2
٨

٩

٥

٤
؟
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المفرداتُُُُ
òدليلً حل •

المسائل
•خْططَِ حلَّ

المسائلِ

دَلْيلُِ حَِلِِ الْْمَّسْائِلِِِ

رٍاجَِعِْ وَتَِحََقَقِْ حُِلَِ خََطَِطْ افَِْهَْمْْ

بِدِرٌٍعلِّيٌخَالْدٌِحِمّدٌِالْمّبرِمِجَُ
عدِد الْرِجَالِ 

٣٥٤2الآلْيينَ

 يَُبَيِنَُ الْْجََّدِْوَلُِ الْتَّالْي عَدَِدَ الْرِجَالِِ الآلْيينَ الْذِي يَقومُُ بِعضُ الْمّبرِمِجَّينََ
بِبرِمِجَّتَهِْا أسَبوعياً.

كمْْ رٍجَلٌِ آلْيٌّ أنَجَّزٍَ كلَِ شَخْصٍِ خَلًالَِ   ٤ أسَابِيعٍِ؟

مِا هِيَ مُِعْطََياتُِ الْْمَّسْْأًلَْةٍِ؟ ضَعِْ خََطًَّا تَِحَْتَِ الْْمُّعْطََياتِِ.
مِا هُوَ الْْمَّطَْلِّوبُِ؟ ضَعِْ دائِرَِِةًُ حَِوْلَِ الْْمَّطَْلِّوبِِ.

كَمْْ عَدَِدُ الْرِجَالِ الآلْيينَ الْتَي أنَجَّزٍَها كلِث شَخْصٍِ أُسَْبوعِيًّا؟
وَكَمْْ عَدَِدُ الْْأسَابِيعِِ الَْتَي تَِوَدث مَِعْرِِفََةٍَ عَدَِدِ الْرِجَالِِ الآلْيينَ خَِلًالَْهْا؟

هَلِْ تَِمَْ إيَجَّادُ الْْمَّطَْلِّوبِِ بِدِِِقََةٍٍ؟

كَوِنَْ جََدِْوَلًْاِ.
عدِد الْرِجَالِ الآلْيينَ الْمّبرِمِجَّينَ خَلًالِ ٤ أسَابِيعِ عَدَِدُ الْرِجَالِ الآلْيينَ الْمّبرِمِجَّينَ أسَبوعياً الْمّبرِمِجَ

١2 ٣ حِمّدُِ
2٠ ٥ خَالْدُِ
١٦ ٤ علِّيٌ
8 2 بِدِرٌٍ

حَِلِث الْْمَّسْائِلِِِ: كَوِنَْ جََدِْوَلًْا8-2ِ

- إجَْرِاءَُ عَمَّلِّيِّاتِِ ضَرِْبٍِ وَحَِلَِ مَِسْائِلَِِ مُِسْْتََخْْدِِمًِا جََدِاوِلَِ. سََأًتِعََلَِّمُْ فَي هذِا الْدَِرٍْسِِ:

Problem Solving: Make a Table

خََطَِطْ

ططخ

حُِلَِ

افَِْهَْمْْ
مھفا

ققحت  

تَِحََقَقِْ
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خَُطََطُ حَِلِِ الْْمَّسْائِلِِِ
اسَِتََخْْدِِمُْ أشَْياءَُ تُِمَّثَِلُِ بِهِْا الْْمَّسْْأًلَْةٍَ.	
اُرٍْسَُمْْ صَورٍَةًُ.	
ابِِْحََثُْ عَنَْ نََمَّطٍ.	
خََمِّنَْ وَتَِحََقَقِْ.	
اسَِْتََخْْدِِمُِ الْتََعْلِّيلَِ الْسَْلِّيمَْ.	
نََظِمْْ لْاِئِحََِةًٍ.	
كَوِنَْ جََدِْوَلًْاِ.	
حُِلَِ مَِسْْأًلَْةًٍ أبِْسَْطَ.	
جََرِِبِِ الْْحََلَِ الْتََرِاجَُعِيَ.	

فَي  نَقِاطٍُ   3 عَلِّى  الْْفََرِيَقُِ  يََحَْصُْلُِ  الْْقَدَِمُِ  كُرَِةُِ  دَوْرٍِيِ  بُِطَولَْةٍِ  فَي   ١
يََحَْصُْلُِ وَلْاِ  الْتََعادُلِِ،  حِالِِ  فَي  واحِِدَِةٍُ  وَنَُقْطََةٍٍ  الْْفََوْزُِ،  حِالِِ 
الْْأ بِْطَالِِ: فََرِيَقِِ  نََتَائِجَُِ  كانََتِْ  الْْخَْسْارٍَةُِ.  حِالِِ  فَي  نَقِاطٍُ  عَلِّى 
فََوْزٍُ،  3 الْْفَُهْودِ:  فََرِيَقِِ  وَنََتَائِجَُِ   ، خََسْارٍَةٍُ  3  ، تَِعادُلٍِ  3 فََوْزٍُ،   5

7 تَِعادُلٍِ، خََسْارٍَةٌُ واحِِدَِةٌُ.

عَدَِدٍ أكْبَرِِ الْْحَاصَِلِِ عَلِّى  الْْفََرِيَقِِ  اسَْمَْ  الْتَّالْيَِ، واكْتَُبُِ  الْْجََّدِْوَلَِ  أكْمِّلِْ 
مِِنََ الْنِقاطُِ.

عَدَِدُ نَقِاطُِاسَِْمُْ الْْفََرِيَقِِ
الْْفََوْزُِ

عَدَِدُ نَقِاطُِ
الْتََعادُلِِ

عَدَِدُ نَقِاطُِ
الْْمَّجَّْمّوعُُالْْخَْسْارٍَةُِ

الْْأبِطَْالُِ

الْْفَُهْودُ

الْْفََرِيَقُِ الَْذِي حَِصَْلَِ عَلِّى أكْبَرِِ عَدَِدٍ مِِنََ الْنِقاطُِ هُوَ                       

٣ نَقاطُ عنَ الْفَوزُ
نَقطَةٍ واحِدِةُ عندِ الْتَعادلِ

صَفَرِاً عندِ الْخْسْارٍةُ

2  فَي مِبارٍاةُِ كرِةُِ الْقدِمُِ، يَكَسْبُ الْنادي

حِصْلَِ نَادي الْكَويَتِِ علِّى ١١ نَقطَةًٍ.
مِا أقَلِث عدِدٍ مِنَ الْمّبارٍيَاتِِ يَجَّبُُ أنَ يَكَونََ نَادي الْكَويَتِِ قَدِْ لْعبَهْا؟

الْإجَابِةٍُ:

بِحََِيْثُُ الْْهَْاتِفُِِ،  تَِطَْبيِقَاتِِ  لِْأحَِدِِ  مَِيْزٍَةًُ   ١2 إضَافََةٍِ عَلَِّى  تِقِْنيِث  فََرِِيَقُِ  يََعْمَّلُِ  ٣
٤، وَ فَيِ نَهَِْايََةٍِ سَْبُوعُِ الْثََانَيِ أَصَْبَحَ عَدَِدُ الْْمَّيْزٍَاتِِ وَلِِ، وَمَِعَِ نَهَِْايََةٍِ الْْأُ اسَِْتََطََاعُوا إضَافََةٍَ مَِيْزٍِيََتََيْنَِ نَهَِْايََةٍَ الْاِسَبوعُِ الْْأَ
6، إذَِا تَِابِعُِِ الْْفََرِِيَقِِ إضَافََةٍَ الْْمَّيْزٍَاتِِ بِاِلْنَمَّطِ نََفَْسَْهِِ، كَمْْ أُسَْبُوعًا يََسْْتََغْرِِقُُ سَْبُوعُِ الْثََالْثُِِ أَصَْبَحَ عَدَِدَ الْْمَّيْزٍَاتِِ الْْأُ

إضَافََةٌٍ جََمِّيعَِ الْْمَّيْزٍَاتِِ؟
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الودحةُُ اتلعليمية اثلانية

أوَّلًا:

.َ أوْْجِِدْْ انّلاتِجَ

 = 1 000 × 6    2  = 10 × 4   ١

 = 200 × 7   ٤  = 100 × 18    ٣

 = 29 × 10   ٦  = 500 × 5   ٥

700
×6

 

   ٨ 30
×9

 

   ٧

×901024 600

3

  ٩ أكْْمِِلْْ.

.َ ِجَ ّاتِ  أوْْجِِدْْ انّل

842
×3   ١١

34
×5    ١٠
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652الودحةُُ اتلعليمية اثلانية
×23

     ١٣
507

×9
    ١2

081
×85

     ١٥ 79
×36

    ١٤

 = 14 × 3 × 9     ١٧  = 2 × 6 × 8    ١٦

 = ٥ × 2٠٠ × 2     ١٩  = 4 × 8 × 70  ١٨
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ِ؟ ِهِ ْسِ َفْ ِ نَ ْعِ َ انَّلوْ ِنَ ٍ مِ َصيرٍ ِ عَ َبِ ُلَ ُ 9 عُ َنُ َمَ َما ثَ ْسًًا. فَ َلْ 2٠   يََبيعُُ مََقْْصِِفُُ الْْمََدْْرََسََةِِ عُُلْْبََةََ الْْعََصيرِِ بِسِِِعْْرِِ 150 فَ

 ُ َدُ َدَ ْعَ ِ الْ َمِ ٍ. كَ ْلٍ َصْ ُلِّ فَ ً في كُ َةً ِلَ ْ 20 طاوِ َتْ ِعَ ُضِ َوُ ٍ، وَ 2١  تََمَّ بِنِاءُُ مََدْْرََسََةٍٍ مِِنْْ 3 طََوابِقََِ وََفي كُُلِّ طابِقٍٍِ 5 فُُصولٍ
ِ؟ ُصولِ ْفُ ُلِّ الْ  الْإجْْمالِيُِّ لِطّّلاوِِلاتِِ في كُ

َ في  َلِّمينَ َعَ ُتَ ْمُ ُ الْ َدُ َدَ ْ عَ َمْ َكَ ًا، فَ َلِّمً َعَ ُتَ ٍ 25 مُ 22  إذا كانََ عََدََدُُ فُُصولِِ الْْمََدْْرََسََةِِ 35 فََصْْلًا وََفي كُُلِّ فََصْْلٍ

ِ؟ َةِ َسَ ْرَ َدْ ْمَ                الْ

َمَّ  ِ الَّتي تَ ّاحاتِ ُ اتُّلفّ َدُ َدَ َما عَ ِ. فَ َةِ ُباعَ ْمُ ِ الْ ْياسِ َ الْأكْ َدَ َدَ َعَ 2٣   يُُبََيِّنُُ الْْجََدْْوََلُُ أدْْناهُُ عََدََدََ اتُّلفّّاحاتِِ في كُُلِّ كيسٍٍ وَ

ِ؟ ْياسِ َ الْأكْ بََيْْعُُها لِكُُِلِّ نََوْْعٍٍ مِِنَ

عََدََدُُ الْأكْْياسِِ الْْمُُباعََةِعََدََدُُ اتُّلفّّاحاتِالْأكْْياسُ

كيسٌٌ صََغيرٌ

كيسٌٌ وََسََطٌ

كيسٌٌ كََبيرٌ

 ٤ ِ ِ كشلللِ َ بالنسبةِ .  أكلم ادجلولَ           في الأعلى ةٌٌلسلس برلأعةٍٍ أكشالٍٍ

ِ؟ ِ ذهلا اكشللِ 2٥  في حاةل وجود الكشل ٥، كم سيكونُ عدَدَ ادلوائرِ

اجلإاةُبُ: �

)ُ ْ اكشلأالُ ِ ١٠؟ )سرتلامْ ِ في اكشللِ 2٦   في حال مت إكمالُُ لسلسةٍٍ اكشلأالِِ، كم سيكونُُ عدُدُ ادلوائرِ

اجلإاةُبُ: �

عدد ادلوارئ الكشل
١ ١
2 2
٥ ٣

٤

الكشل ٤الكشل ٣الكشل 2الكشل ١

1038
1419

١٧ 22

2٤
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لعبةُُ الوصولِِ إلى العنيرش:
ِ إلى العنيرش ليعبُُ دٌٌمحم وحنانُُ لعبةُُ الوصولِ

ْ       ١        ،      ٣       و        ٦ َتْ دٌٌمحم أذََخ          2    ،         ٧      ،      ٩       وحنانُُ أذَخ

ً نم الـ 2٠؟ أتكد أهن  ُ يرقباً ِ ليكون امجملوعُ 2٧ ما ةُُلأسم امجلعِِ اتلي يُُطتسيع دٌٌمحم كتونُيُها نم أقرامهِ
تيضنُُم امجملوع.

لعبة الوصول إلى العنيرش:
:ِ َ اللعبةِ تيعمُُل دٌٌمحم وحنانُُ قواعدََ لعبة الِوِصولِِ إلى العنيرش والأنََ سنعرضُُ قواعدَ

:ِ ٍ نم البلاطاتِ ذْْخ لابطةًً: كلُّ تمعمٍٍل حسيبُُ ةَثلاثَ أقرامٍ
ٍ نم الـ2٠ على  ٍ بٍيرق ِعٍمج ِ إلى نا ِجت ِ للوصولِ اعْْمج البلاطاتِِ: كلُُ تمعمٍٍل كيونُُ لأسمةٍٍ نم اقرلأامِِ اةِثلاثل

ِ ُ البلاطاتِ ُ وضعُ سبيلِِ اثملالِِ: هناك أعْْبر طقِِر لالعبِِ اذلي حسيبُُ اقرلأامََ           ،         و         جيبُ

ُ إلى 2٠ ُ ابُرقلأ على الالعبِِ أن تخيار  ليعضََر ةََلأسم اعمجل +                   نلأ ١٩ امجملوعُ

عدد البلاطات
ُ أدناه. ِ كلت اتلي تظرُه ِ ثملِ سوفََ دختستمُُ نم الوقر املقوى عم ١٠ نم البلاطات ابرملعةِِ واةِمقرمل

٥

٠

٧

2

٦

١

٨

٣

٩

٤

٥

٠

٧

2

٦

١

٨

٣

٩

٤

٥٥ ٥

٦٥ ٩ ١٠

٥

٥

٤

٤

٤٥ ١
٤ ٤

٤

١١

١

١

١

٥

٩

٤

١

١
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ً نم الـ 2٠؟  أتكد أهن  ِ يرقباً َ امجملوعِ 2٨ ما أُُسمةل امجلعِِ اتلي طتستيعُُ حنانُُ كتوينهُُا نم أقراهما ليكونَ
تيضنُُم امجملوعُ.

ُ على 2٠ يرطبقتين تفلتخمين  ُ أن ألُصح ٦ ، فإني أطتسيعُ ٤ و   ، ١ 2٩                حنانُُ تقولُُ: »إذا أتُُذخ 
٦ ٤ و   ، ١ ِ 2٠ نم اقرلأام  ُ كتلونِي أعضْْر ايرطلقتين اتللين اتْْمدختسمها حنانُ

ايرطلقة الأولى:

ٍ َ عدٍد لعبةُُ إجيادِِ أكبرَ
 ِ الناجِت ِ على  اصحلولِ ً، وهي  ً أرخى ةًديدج لعبةً ليعبُُ دٌٌمحم وحنانُُ  اةِِمقرمل  البلاطات  بادختسام 

الأكبر.
ِ مجموعِ ِ على أكبرِ ِ صحللولِ ٩ . أكبْْت اقرلأامََ في البلاطاتِ ٥ و   ،  ١ ٣٠               امْْدختس البلاطاتِِ 

ِ ناجت  ٩ . أكبْْت اقرلأامََ في ابرملعات أدناه صحللول على أكبرِ ٥  و   ،  ١ ٣١               امْْدختس البلاطاتِِ 
عندََ الضربِِ.

+

 ×

ايرطلقة اثلانية:
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ثانِيًِاً :

.ً َأً َطَ ُ خَ َةُ ِبارَ ْعِ ِ الْ َتِ û إذا كانَ  ْ َلِّلْ َظَ ü إذا كانََتِِ الْْعِِبارََةُُ صََحيحََةًً، وَ         ظََلِّلْْ 

2 000 = 50 × 400               ٣2û 	ü
2 400 = 20 × 40 × 3                ٣٣û 	ü

. ü  ِ ْعِ َضْ ِوَ َ بِ َةَ  اِخِْْتََرْْ الْإجابََةََ اصَّلحيحَ

  = 9 × 9 × 9   ٣٤

2781729999

 َ ُوَ جِِ 47 × 20 هُ ٣٥  رََقْْمُُ الآحادِِ في ناتِِ

8740

 َ ُوَ ِ 5 × 000 2 هُ ٣٦  عََدََدُُ الْأصْْفارِِ في ناتِِجِ

2345

= 54 × ٣٧   ٧

)50 × 7( + )4 × 7(         )50 + 7( × )4 + 7(           50 × 4 × 7     5 × 4 × 7

      



74

= 36 × 5   ٣٨

.ٍ ْدٍلا ِ 8 أوْ ْلِ َصْ ْفَ َ في الْ َكانَ ِ وَ ْدِلا ِ الْأوْ َدِ َدَ ُ عَ ٣٩   في أحََدِِ فُُصولِِ رِِياضِِ الْأطْْفالِِ عََدََدُُ الْْبََناتِِ ضِِعْْفُ
ِ؟ ْلِ َصْ ْفَ فََما عََدََدُُ الْأطْْفالِِ في هذا الْ

12162024

= 2٠ × 6 00   ٤٠
1201 2001 30012 000

= ٣1 × 2    ٤١

526292190

= ٤   ٥٠ × ٨٠2

404004 0004 040

90 × 290 × 390 × 490 × 5
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َنٍّ . ِ إلى فَ ُ اضَّلربِ َليةُ ُ عمَ َوَّلُ َحَ َتَ َ تَ ْ كيفَ هل تََتََدّّحى نََفََكس . جََرِّب اضَّلبََر اليابايَّن وشاهِِدْ
 . ِ ِ اضَّلربِ ِيَّلةِ َمِ َ عَ ِاتجَ ِها نِ ُعِ َاطُ َقَ ُ تَ ِقاطُ َدُّ نِ ُعَ َتُ ٍ وَ ِعةٍ هذا الَأَلسوبُُ ابََليُّرص يُُمََثِّلُُ الَأَقرامََ عََبََر خُُطوطٍٍ مْْتََقََاطِ

 ُ ييــثُ

َ

ِ)حَ ُعِ َاطُ ِ اتَّلقَ َقَاطِ ِقَقَ ِ نِ َسَابِ ِسَسَ َحِ ٍ وَ َادٍ وَْعْ َعْعْ ِأَ َهَا بِ نِْْمِ خِِلَالََ تََمْْثيــلٍٍ كُُلَّ مِِنْْهَهَ رَْْضَبِِ الاعــداد مِمِ تــجََ ضَضَ  1-إجيــاد نََوََا
 َ ِثثةََثَ َ اثَّلالِ ةََعَ ُوعَعَ ْمُ َجْ ْمَ َ) الْ َاتِِ(، وَ رَْشْ ْعشْشْ َ الْ ِييةََيَ ةَََعَ اثَّلانِ َحَادََ( وََ) الْْمََجْْمُُوعَعَ ةَِِعَ الْأوْْللَلَى )الْآحَحَ ثُثُّلِِ الْْمََجْْمُُوعَعَ تََم

.ِ ةَِجَ َاجَجَ ْحَ َ الْ ِننــدَ ِ عِ مَِّسَيََةِ َعَادََةََ اتَّلسَسَ ائملــات( وإِعَِعَ
ِيَّ َانِ َابَ ْيَ َ الْ ْبَ ً اضَّلرْ َةً ْقَير ِطْ حََاوََلََ مََعََ زُُمََلَاءََكََ إجياد نََاتِجََِ 34 × 57 بِ

ِيِّ َانِ َابَ ْيَ ِ الْ ْبِ ِ اضَّلرْ َةِ ِقَي َرِ ِطَ ُ ؟ بِ َـرُ ْبَ ُ أكْ هََلْْ تََسْْتََطِيِعُُ أََنَّ تََضْْرِِبُُ بِأََِعْْدََادِِ ذََاتُُ نَمَازِِلُ

2٣ X جيلإاد ناجِت ٤١

.ٌ َصلالٌ ٍ - صَ ّاصٍ الأدواتُُ الْْمُُلطوةُُب : أعوادُُ صّم

أ ةطشن المشروع:

طََيرقةُُ العملِِ

لثمن العدد ٤١ أبعواد
اصملاص

لثمن العدد 2٣ أبعواد
اصملاص

ثبت نقاط تقاطع الأعواد 
باصلصلال

عمجن نقاط اتلقاطع

٩٤٣ = 2٣ X٤١

٣ أحاد + ١٤ عةرش + ٨ ئمات 
٩٤٣ =

بسحن نقاط تقاطع لكب
مجموعة

٣
١٤آحاد

عةرش
٨

ئمات

٣

٣٣

2

22

١

١١

٤

٤ ٤

)ِ ِ نواجت الضَّربِ ُ لحسابِ ِيَّـةُ ُ اليابانِ مشروعُُ الوةِِدح اتلعليميةِِ اثلانيةِِ )اطَّليرقةُ



7673733

 هذا 
مشروعي....
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 هذا 
مشروعي....
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دادُ
ْ

عْ
ِ

نَموذَجُ 1: الْمِ

آحادٌ
تٌ

عَشَرا
تٌ

مِئا
فِ

آحادُ الْأُلو
فِ

تُ الْأُلو
عَشَرا

فِ
تُ الْأُلو

مِئا
يلامينِ آحادُ الْْ

تُ الْيلامينِ
عَشَرا

يلامينِ تُ الْْ
مِئا
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لِ
ِ

نازِ
َ

مَ
ْ

َةُُ الْ نَموذَجُ 2: لَوْحَ

تِ
َحَدَا حَلَقَةُ الْوَ

فِ
حَلَقَةُ الْأُلو

حَلَقَةُ الْيلامينِ
آحادٌ

تٌ
عَشَرا

تٌ
مِئا

آحادٌ
تٌ

عَشَرا
تٌ

مِئا
آحادٌ

تٌ
عَشَرا

تٌ
مِئا
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دادِ
ْ

نَموذَجُ ٣: خُطوطُُ الْأعْ

0
1

2
3

4
5

6
7

8
9

10
11

12
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بِ
ْ

ضَّلرْ
 ا

ِ
جِ

ِ
واتِ

َ
نَموذَجُ ٤: لَوْحَةُ نَ

9
8

7
6

5
4

3
2

1
×

9
8

7
6

5
4

3
2

1
1

18
16

14
12

10
8

6
4

2
2

27
24

21
18

15
12

9
6

3
3

36
32

28
24

20
16

12
8

4
4

45
40

35
30

25
20

15
10

5
5

54
48

42
36

30
24

18
12

6
6

63
56

49
42

35
28

21
14

7
7

72
64

56
48

40
32

24
16

8
8

81
72

63
54

45
36

27
18

9
٩
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ت(
وبو

ّ
يُّ )ارّل

ِ
نَموذَجُ ٥: ارَّلجُلُُ الآلِ

تٌ
مُخْرَجا

تٌلا
َ مُدْخَ
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بِ
ْ

ضَّلرْ
 ا

ِ
جِ

ِ
واتِ ×نَموذَجُ 6: جَدْوَلُ نََ
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افصل ارلاعب

 ايرلاضيات ، افصل ارلاعب ، اطلبعة اثلاةثل 2017 - 2018 م ، وزاةر ابرتلية ، طقاع >	
البحوث ابرتلوةي واملناهج .

ايرلاضيات ، افصل ارلاعب ، اطلبعة اخلاةسم 2024 - 2025م ، وزاةر ابرتلية ، طقاع >	
البحوث ابرتلوةي واملناهج .

ايرلاضيات ، افصل ارلاعب، اطلبعة ايرجتلبية ، 2023 - 2024 م ، وزاةر ابرتلية ، طقاع >	
البحوث ابرتلوةي واملناهج .

المراجع
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المرحلۀ الابتدائیۀ

قیِّم مناهجناالکتاب کاملاً




